

AUMENTA LA ACTIVIDAD EN EL FRENTE BELGA

UN GRAN DISCURSO DE RIBOT

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

EN EL ADRIATICO

Un despacho de Zurich dice lo que sigue: El Gran Estado Mayor austriaco se muestra alarmado por el avance de los italianos. Un Consejo de guerra ha sido celebrado en Leybach. En él, los generales austrohúngaros decidieron defender Trieste hasta el último instante, aunque los generales alemanes Falkenhayn y Ludendorff aconsejaron el abandono de Trieste y el repliegue sobre una línea de resistencia más poderosa.

Por razones políticas, rechazó Viena esta sugerencia de sus aliados. La irritación contra ellos es muy grande. ¿Qué hay de verdadero en tal información?

La extrema derecha de Cadorna es prolongada por la escuadra angloitaliana del Adriático, así como durante la primera batalla de Flandes, la extrema izquierda francoanglobelga era prolongada por la escuadra británica. Consecuencias del dominio del mar, que poseen los aliados, mal que pese a periódicos españoles donde la irresponsabilidad escribe que en los océanos no reina más que Alemania.

En la mañana del jueves antepasado, una escuadra de monitores ingleses, rodeada por pequeñas unidades italianas encargadas de abrumar a los submarinos, bombardeó el litoral austriaco, desde Duino a Trieste.

He aquí una descripción de ese bombardeo: «Nuestros barcos se aproximaron tanto a Trieste, que se distinguía, a la primera luz de la mañana, los monumentos, casas y aun las ventanas con la más grande nitidez. Jamás desde el comienzo de la guerra una fuerza naval tan importante ni tan singularmente compleja se había expuesto al fuego de las baterías marítimas de Trieste. Jamás tampoco se había cañoneado con tan excelentes resultados los centros de aprovisionamiento del enemigo en esta región. Los cobertizos de dirigibles y aviones cerca de Prosecco, a cinco kilómetros al Noroeste de Trieste, han sido destruidos por nuestros cañones. El bombardeo duró dos horas, y de Prosecco a Duino, el fuego de nuestros monitores fabricaba un espeso telón de humo. Los austriacos trataron de defenderse y lanzaron contra nosotros una fuerte escuadrilla de aeroplanos e hidroplanos.

«Y se trabó un espléndido combate aéreo.»

Los monitores de que se trata deben ser los mismos que han operado en los Dardanelos y en las costas de Flandes. Menos expuestos a los ataques de los submarinos que los grandes barcos de guerra, armados con poderosos cañones, han podido causar muchos estragos. Las playas del golfo de Panzano, de Duino a Trieste, pasando por Nabresina y Miramare se elevan hacia el Norte y forman una especie de anfiteatro escalonado, bellísimo. Esta circunstancia es favorable para una escuadra bombardeadora, ya que, sin fuegos curvos, puede batir ventajosamente las obras y comunicaciones enemigas.

Trieste no era, antes de 1914, puerto de guerra; pero le defendían, del lado del Adriático, numerosas baterías permanentes que sin duda fueron aumentadas luego. En Suiza afirman que han sido construidos fuertes blindados con casamatas muy resistentes y capaces de soportar la caída de proyectiles de gran calibre.

¿Saldrá la escuadra austriaca? Sus mejores unidades están en Pola. Hay otras en Cattaro. En Roma creen que cuando Trieste corra serio peligro habrá en el Adriático una batalla naval...

tividad del fuego, con relación a los días anteriores, en Smorgon, Baranowitschi, Brody y en la línea férrea Zlockow-Tarnopol.

Frente macedónico.—Vanguardias búlgaras desvirtuaron por su fuego varios avances enemigos en la orilla derecha del Vardar y al Sudoeste del lago de Dojran.

Ayer los enemigos perdieron, a raíz de ataques aéreos de nuestros aviadore, cuatro aparatos aviadore y tres globos cautivos. Ludendorff.

RUSIA

Ataques turcos rechazados.

Petrogrado, 1.º En los frentes occidental y rumano, sólo hay algún tiroteo.

Frente del Cáucaso.—Los intentos de los turcos para tomar la ofensiva al Noroeste de Kalkit, fueron rechazados por nuestro fuego.

Al Norte de Bitlis, una banda de kurdos armados intentó cogerlos ganado, pero fué dispersada.

Los turcos que intentaron acercarse a nuestras posiciones al Sur de Ban fueron rechazados.

A orillas del Diala hace un calor tropical, que limita la acción de las tropas.

Aviación.—Varios de nuestros aparatos lanzaron cuatro bombas cada uno sobre la vía férrea, cerca de Sola, en el ferrocarril de Libau a Romny, así como en la estación de Voigiany, en la línea de Pologoe a Sedletz, señalándose acertadas explosiones en la vía.

FRANCIA

Un ataque.

Paris, 1.º Comunicado de las once de la noche:

«Al Sur del molino de Laffaux un ataque alemán, iniciado esta mañana, después de un vivo bombardeo, logró poner pie en algunos puntos de la trinchera avanzada francesa.

Mediante contraataques hemos arrojado esta tarde a los alemanes de la mayor parte de los elementos que habían ocupado.

La lucha de artillería continúa bastante violenta en toda esta región.

Varias tentativas contra las posiciones francesas de la altura 300, rechazadas por nuestro fuego, han causado a los alemanes sensibles pérdidas, sin obtener ningún resultado para ellos.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

Aviación.—Hoy dos aviones alemanes han sido derribados por nuestros cañones anti-aéreos, habiendo caído dentro de nuestras líneas.»

INGLATERRA

Acciones parciales.

Londres, 1.º Oficial de esta noche. Durante el mes de mayo de 1917 hemos hecho tanto en las operaciones de la zona de batalla, como en las acciones secundarias realizadas en otros puntos del frente, 3.412 prisioneros, entre ellos 68 oficiales.

También capturamos un cañón de campaña, 80 ametralladoras y 21 morteros de trinchera.

Un raid alemán ejecutado al comienzo de la mañana en el Noroeste de Rouisiez (carretera de Bapaume a Cambrai), fué rechazado.

Uno de nuestros destacamentos penetró en las posiciones enemigas al Sur de Iprés, bombardeando con éxito cierto número de abrigos subterráneos repletos de tropas.

Gran actividad de ambas artillerías durante la jornada en la región Sudeste de Epehy, en ambas orillas del Scarpa y en el sector de Iprés.

Nuestros aviadore ejecutaron, obteniendo buenos resultados en la noche del 30 al 31 de mayo, expediciones de bombardeo a larga distancia contra los depósitos de municiones y estaciones enemigas.

Ayer fueron derribados en los combates aéreos dos aparatos alemanes y otro tuvo que aterrizar con averías.

Todos los nuestros regresaron indemnes.

EN LOS BALKANES

La insurrección serbia.

Londres, 1.º De Salónica dicen al Times que los serbios que han desertado del ejército búlgaro, al que habían sido incorporados, dan detalles de la horrible represión del movimiento insurrecto en la antigua Serbia.

Los insurrectos ascendían a 15.000, de los cuales fueron hechos prisioneros unos 6.000 y fusilados más de 2.000, haciéndose las ejecuciones en masa, con ametralladoras.

Los restantes prisioneros fueron trasladados al Asia Menor.

LOS ITALIANOS

Un telegrama de Victor Manuel.

Roma, 1.º Al despacho de felicitación que le dirigió el Príncipe Udine, en nombre de la Misión italiana que se halla en Washington, ha contestado el Rey con el despacho siguiente:

«Las palabras que V. A. me ha telegrafiado en nombre de la Misión que se halla en América, con motivo de los hechos de armas tan gloriosamente realizados por el ejército nacional, me han sido muy agradables.

Las virtudes militares y civiles de que el pueblo italiano da testimonio brillante, ofrecen a V. A. R. y a la Misión un argumento

más para afirmar la voluntad tenaz de Italia unánime, de lograr sus reivindicaciones justas y necesarias.

En la firme cooperación de la gran República norteamericana Italia ha obtenido nueva energía para proseguir con las armas y los sacrificios la lucha severa que requiere el triunfo de la justicia, única base posible para una paz duradera.

Me congratulo de la acogida que V. A. R. ha recibido, en la que veo la promesa segura de relaciones siempre más estrechas entre los dos países.»

UN DISCURSO DE RIBOT

La Conferencia de Estocolmo.

Paris, 1.º En la Cámara de los Diputados, y antes de empezar los debates de varias interpelaciones sobre la participación de los socialistas franceses en la Conferencia de Estocolmo, el Presidente del Consejo, M. Ribot, subió a la tribuna y pronunció el siguiente discurso:

«Antes de que se empiece el debate quiero hacer, en nombre del Gobierno entero, una corta declaración.

Se ha hecho mucho ruido, demasiado ruido, alrededor del proyecto de Conferencia internacional que ha de reunirse en Estocolmo, a la que asistirán representantes de todos los partidos socialistas, incluso de Alemania y Austria.

Este proyecto, que no ha nacido en Francia, ha sido acogido con inquietud por la opinión.

Su primer resultado fué extraviar un poco la opinión y dividir hasta al mismo partido socialista.

Cuando vemos hombres merecedores de todos los respetos y conocidos por la firmeza de su patriotismo pronunciarse contra la decisión que ha adoptado el proyecto de la Conferencia; cuando vemos a Vandervelde, hijo de la mártir Bélgica, deshecho por los alemanes, pronunciarse contra el proyecto, tenemos el derecho, el deber de reflexionar.

Es de todo punto inadmisibles que franceses y belgas puedan reunirse con hombres que no han tenido ni una sola palabra de condenación para las atrocidades cometidas por los ejércitos alemanes.

El primer inconveniente de este proyecto es dejar prevelecer la suposición de que un partido pueda sustituir al Gobierno en sus determinaciones (grandes ovaciones en toda la Cámara) y en la dirección de la política exterior del país.

Podrá no ser ésta la intención, pero a lo menos lo parece. (Muy bien.)

La futura paz no puede ser obra de un partido, sea el que sea. (Aplausos prolongados.)

La futura paz, para Francia, tiene que ser una paz francesa. Si hoy los socialistas se reúnen para examinar los fines de la guerra, mañana los católicos de todos los países tendrían el mismo derecho. ¿Cuál sería entonces el papel del Gobierno responsable? (Nuevos aplausos.)

Sostengo que la paz futura, y por lo que toca a Francia, tendrá que ser paz francesa. (Aplausos prolongados.)

Es decir, una paz que comprenda las aspiraciones del país entero. (Muy bien.)

¿Quién debe representar al país? El Gobierno, apoyándose en las Cámaras y pidiéndoles la ayuda de sus consejos y de sus representaciones, con las que él se entenderá y negociará, antes de llegar a nada decisivo.

Así es como debemos proceder para interpretar fielmente la voluntad del país.

¿Es que en la hora presente, cuando las luchas más duras están empeñadas, vamos a conversar con los que son nuestros enemigos, con aquellos que desde el comienzo de la guerra, en ningún momento del terrible drama, han tenido ni una sola palabra para condenar el crimen cometido por sus Gobiernos, y que con el silencio han aprobado las atrocidades cometidas contra nosotros?

Estando Francia ocupada por nuestros enemigos, ¿es posible que establemos conversaciones con ellos? ¿No está bien reciente lo que M. Renaudel dijo cuando aseguró que no podría irse a ningún Congreso sino para acusar a los socialdemócratas alemanes y pedirles cuentas de los crímenes cometidos?

El más grave peligro que aparece y que el Gobierno tiene el deber de sofocar si atiende a sus responsabilidades, es que tal proyecto acabaría por desorientar a la opinión y aun al Ejército mismo; a nuestro valeroso ejército, que tiene necesidad de reunir todas sus energías para el período final de la guerra. (Aplausos.)

¿Qué ocurriría si llegásemos a hacer creer al país y al ejército que la paz puede salir de esa reunión? No, señores, la paz no puede venir sino con la victoria. (Aplausos en toda la Cámara.)

Y para conseguir esa victoria, debemos reunir todas nuestras energías. Si obrásemos de otra forma, ¿qué se pensaría en el extranjero, allende del Océano, en esa gran república de los Estados Unidos, que se apresta a facilitarnos el apoyo decisivo?

Verían en nosotros síntomas de debilidad, señales de vencimiento, y esto no puede ser; pues repito que debemos obrar más energicamente que nunca.

Ya comprenderán que en estas condiciones

el Gobierno no puede cargar con la responsabilidad de facilitar el viaje a Estocolmo.

Al tomar esta decisión, no cabe ninguna duda, no puede tenerla nadie, de que dudemos del patriotismo de los socialistas. Sabemos lo que a ellos debe la defensa nacional y apreciamos en su justo valor el concurso que ese partido ha prestado al Gobierno, tanto en los consejos gubernamentales, como en la Cámara y en la vida pública. (Muy bien.)

Así, pues, no es cuestión de patriotismo la que se dilucida.

Refiriéndome a nuestros aliados los rusos, digo que con recto juicio comprenderán por qué Francia invadida, no puede entablar ciertas conversaciones; no podrán dudar de nuestras simpatías, y creo que se darán perfecta cuenta de la pesada carga que sobre sí tiene que llevar este Gobierno.

Nada tan hermoso como el hecho de monsieur Kerenky inspirando al ejército valor y constancia, y es un legítimo orgullo para nosotros ver a su lado a un ministro francés, que fué enviado por este Gobierno y que fué calurosamente aclamado por el ejército y el pueblo.

Que no haya equívocos, pues yo insisto en que queremos sostener las más estrechas y cordiales relaciones con Rusia.

Ya hemos facilitado el viaje a Rusia a tres de nuestros colegas, de los cuales han vuelto dos, a los que saludo.

Cuando el asunto del Congreso de Estocolmo esté solucionado se facilitarán nuevos pasaportes para Petrogrado, pues ahora no queremos que nuestros compatriotas puedan encontrarse, a su pesar, con los alemanes que han de asistir a la Conferencia.

Algunas palabras tengo que añadir. Es necesario que apartemos en lo posible todos los escollos que pudieran extraviar la opinión pública.

Sabemos de dónde vienen las noticias falsas, que se extienden luego y que tratan de demostrar al mundo que fué Francia la agresora.

¿No se afirma que en las conversaciones que han precedido a la guerra ha habido actos que constituyen, no solamente acuerdos defensivos, sino también ofensivos?

Se dice que existen en poder del Presidente de la República documentos anunciando o facilitando la guerra. Eso es una infamia. (Aplausos.)

Pero para que nadie pueda llamarse a engaño, tengo la intención, con la anuencia del Gobierno ruso, de publicar no solamente los Convenios escritos que se hicieron, sino todos los documentos.

Tras estas huelgas, que nos preocupan, aunque no son para inquietar; tras estas huelgas, que se explican por las dificultades de la vida y que nos apresuramos a resolver con la mejor voluntad, tanto nosotros como los patronos y los obreros, hay personas que se ocultan.

Parece que existe empeño en hacer creer en el Extranjero que estas huelgas pueden conducir a un movimiento revolucionario.

Nada más lejos de la verdad.

Atentos a nuestro deber, hemos tomado las medidas necesarias para salvaguardar el orden público y evitar que los elementos extranjeros que hay en Francia puedan mezclarse en nuestros asuntos.

Hoy mismo os someteremos un proyecto de ley para que se nos permita castigar a todos los que, teniendo cuentas pendientes con la Justicia, puedan entrar y salir libremente en nuestra patria.

Mantendremos por todos los medios, y cumpliendo con nuestro deber, la tranquilidad pública.

La opinión no debe alarmarse y si tener en cuenta que atravesamos tiempos difíciles.

El fin de una guerra es siempre muy difícil, y es el momento en que más energías hay que derrochar para llegar a la victoria.

Yo estoy cierto de que la victoria será de Francia, y creo que ni el Gobierno, ni el país, ni el Parlamento faltarán nunca a su deber.» (Aplausos prolongados.)

Después de terminado el discurso de M. Ribot, pidió la palabra M. Marcel Cachin, a quien el Presidente hizo observar que otros oradores le tenían solicitada antes que él.

M. Lehan Menier y Ruffin Djen cedieron el turno a M. Cachin, quien entonces dijo que suplicaba a la Cámara, en vista de la delicadeza del asunto, que fuese tratado en sesión secreta, cosa que la Cámara acordó después de corta deliberación.

Terminó la sesión a las cuatro y veinte.

LOS PORTUGUESES

La armonía ibérica.

Lisboa, 1.º El Diario Nacional ocupase hoy de las relaciones hispanoportuguesas y hace votos por que se llegue a una perfecta «entente» cordial entre los dos pueblos de la península ibérica.

LOS BELGAS

Una felicitación.

El Havre, 1.º El mariscal Haig ha telegrafiado al Rey Alberto dándole gracias por el eficaz concurso que presta la artillería

LAS MATANZAS DE JUDIOS EN PALESTINA

Gestiones del Gobierno español.

Amsterdam, 1.º Según telegramas aquí recibidos, las gestiones diplomáticas realizadas por el Gobierno español por medio de sus representantes en Berlín, Viena y Constantinopla, en favor de los israelitas de Palestina para impedir las vejaciones y deportaciones impuestas a los mismos recientemente, han producido excelente impresión en los centros israelitas de todos los países.

Todos los hebreos estaban muy preocupados por la suerte de la población israelita de Tierra Santa, compuesta de elementos oriundos de distintas naciones y que por consiguiente se hallan ligados por vínculos de parentesco más o menos cercano con los israelitas de todos los países beligerantes y neutrales.

Han suscitado sobre todo sentimientos de viva gratitud en los referidos centros las gestiones directas emprendidas por S. M. Don Alfonso XIII, que una vez más ha puesto de manifiesto su magnánimo interés por las víctimas de la guerra sin distinción de nacionalidades y creencias.

Los hebreos de origen español esparcidos por todo el mundo muestran muy conmovidos por la hidalga intervención de Don Alfonso, que ya en otras ocasiones, especialmente durante las últimas guerras balcánicas, evidenció el interés que le inspiraban esos elementos de origen español.

A las simpatías que entonces se granjeó el humanitario Monarca añádense ahora la admiración y la gratitud de todo el pueblo hebreo.

Resultado directo de las gestiones del Rey de España y del Gobierno español son las notas oficiosas expedidas en Nauen y en Constantinopla el 30 de mayo último, en las cuales se trata de explicar la evacuación de los 8.000 judíos de Jaffa por razones militares, asegurándose además que estas medidas no han sido aplicadas a la población de Jerusalén.

Contra lo que aseguraban todas las noticias llegadas de Palestina sobre las crueldades, saqueos y matanzas cometidos con la población hebrea de Jaffa, dícese en dichas notas que las autoridades turcas hicieron todo lo posible para amparar a los judíos y garantizar la conservación de sus propiedades y bienes. Es indudable que el objeto de dichas notas es atenuar la pésima impresión producida por las atrocidades de los turcos, especialmente de los beduinos y de las tropas kurdas adictas al generalísimo del ejército turco en Palestina, Djemal pachá, que es también de raza kurda.

Conviene llamar la atención sobre el hecho de que en una de las últimas sesiones del Reichstag, en Berlín, el diputado socialista doctor Cohn interpeló al canciller del Imperio en términos muy enérgicos sobre los atropellos cometidos contra los judíos y su deportación de Jaffa, apoyándose en la afirmación hecha por el jefe alemán del Estado Mayor de dicho generalísimo, según la cual no había necesidad alguna de evacuar Jaffa, siendo singularmente notable la circunstancia de que a dicha medida fuese sometida únicamente la población hebrea, exceptuándose a árabes y cristianos.

Prueba elocuente de la impresión producida en Alemania misma por las vejaciones infligidas a los hebreos de Palestina son las palabras de dicho diputado exhortando al canciller del Imperio a que no consintiese a los aliados turcos el empleo contra los hebreos de la táctica de exterminio aplicada a los armenios, haciendo resaltar la enorme responsabilidad que tales hechos de barbarie harían recaer sobre los Imperios centrales. Todo eso contrasta singularmente con las alegaciones de las notas alemana y turca.

Hay que añadir además que, según telegramas del Comité de Socorro de Palestina, se necesitan 450.000 francos mensuales para aliviar la suerte de los deportados, que se encuentran faltos de recursos, sin abrigo ni alimentos, expuestos a sucumbir de extenuación y agotamiento. Teniendo en cuenta que la población hebrea de Jaffa era la más próspera y acaudalada de Palestina, y que contribuyó con muchos millones al sostenimiento del mismo ejército turco, que ahora se torna en su perseguidor más cruel, no se comprendería la necesidad de tan enorme suma para socorrer a los deportados si fuese cierta la afirmación que se hace en dichas notas de haber respetado los bienes y propiedades de los hebreos de Jaffa.

Lo cierto es que las autoridades turcas han querido entregar a los hebreos a la rapacidad de las hambrientas hordas de beduinos que están a su servicio y a la ira de las tropas kurdas, descontentas y despechadas a causa de los descalabros sufridos por los turcos en el frente egipcio. Sólo que, vistas la indignación y la exasperación producidas por sus funestas disposiciones en todo el mundo y hasta en los mismos Imperios centrales, se ven ahora los turcos obligados a cambiar de táctica y negar los hechos del mismo modo que lo hi-

COMUNICADOS OFICIALES ALEMANIA

Luchas cuerpo a cuerpo.

Koenigsusterhausen, 1.º Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La lucha de artillería adquirió anoche gran intensidad en la región de las Dunas, en la costa, en el sector de Iprés y especialmente en el sector de Wytshaete.

El enemigo preparó en varios sitios, y ayudado por el fuego de la artillería, fuertes avances exploradores, los cuales fueron rechazados en todas partes por medio de lucha cuerpo a cuerpo.

También volvió a adquirir gran intensidad la actividad del fuego desde el canal de La Bassée hasta la orilla Sur del Scarpe. En este sector los ingleses intentaron operaciones exploradoras cerca de Hulluch, Therisy y en Montaine. Fueron rechazados.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Aisne y en la Champana.

Ayer por la mañana cayeron en nuestras manos sesenta franceses, a raíz de una emboscada en la Montaña Alta, al Sudeste de Nanteuil.

Cuerpo de ejército del Duque Albrecht. Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra.—Creció la ac-

ción de la guerra.

ción de la guerra.

cieron cuando se ensañaban con los desdichados armenios. De todos modos, la enérgica acción del Rey de España y del Gobierno de S. M. ha dado su fruto, y las notas de Nauen y Constantino...

LOS SOCIALISTAS

Actitud del Gobierno inglés.

Paris, 1.º En L'Humanité, Renaudel publica interesantes detalles respecto a la actitud del Gobierno inglés respecto a la Conferencia de Estocolmo, y más bien de los socialistas que desean conferenciar con sus compañeros rusos.

El Gobierno inglés está decidido a dar pasaportes a los laboristas del Independent Labour Party que envían a la asamblea seis delegados, entre ellos el subsecretario de Estado, Roberts (mayorista) y Ramsay Donald (minorista).

El diputado socialista Breton dice en Le Matin que va a Estocolmo porque, de no hacerlo, sería echar a Rusia en brazos de Alemania y permitir que los alemanes dijeran a los rusos: «Vedlo; la causa francesa no es tan pura, puesto que no se atreven a publicarla a la luz del día.»

Al ir a Estocolmo, por el contrario, alejamos para siempre el peligro de paz separada; sostenemos a Rusia en guerra y a su ejército a la ofensiva. No debe, pues, seguir pensándose que el viaje de Estocolmo es la victoria del pacifismo.

El partido socialista francés. Paris, 1.º Continúa la agitación en la Cámara y en la Prensa sobre el asunto socialista.

El diputado Lebaill Menias, que ha de interpellar hoy al Gobierno, expone en el «Matin» la necesidad de que se haga luz en el asunto. El «Figaro» dice que el Gobierno decidirá en el Consejo que ha de celebrarse esta mañana.

Corren rumores de todas clases, pues el primer término se dijo que no se darían pasaportes a los delegados, y después que sí se iban a dar. Por último, se ha dicho que los pasaportes se extenderán para Petrogrado y no para Estocolmo. Pero, en definitiva, nada se sabrá hasta que se discuta esta tarde la interpellación.

Anoche se reunieron varios políticos para tratar de la situación, produciéndose ciertas divergencias, incluso entre los socialistas, en los temas debatidos. Estos últimos publican hoy la nota siguiente: «Los firmantes, diputados socialistas, declaran adherirse a la nota publicada por sus compañeros Morel y Rouger, respecto al último Consejo Nacional del partido.»

Por su parte, el partido socialista ha confiado a la Prensa otra nota respecto a la reunión de la Comisión administrativa, celebrada ayer noche, en la que se nombró la Comisión que ha de examinar la contestación al cuestionario holandoesandinavo.

Forman esta Comisión 23 miembros del Comité administrativo permanente. Además se ha designado a Longuet y a Renaudel para ir a Petrogrado a entenderse con el Comité de obreros y soldados, respecto a la Conferencia internacional.

La Comisión de examen del cuestionario se reunirá el próximo martes.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Discurso del Emperador Carlos.

Basilea, 1.º En la sesión de apertura del Reichsrath el Emperador Carlos ha pronunciado un discurso manifiesto que está animado de un espíritu francamente constitucional y que dejará a cada ciudadano la participación que la Constitución le asigna para el desempeño de cargos públicos.

Hace un llamamiento a los representantes del pueblo, para que presten su colaboración a la Corona, y les invita a fijar, excepto para Galtzia, las condiciones que estimen más oportuna para el desarrollo de las nacionalidades que integran el Imperio, inspirándose siempre en la unidad del Estado.

Pide a los diputados cumplan su deber con el Estado, y con este desarrollen la fuerza vital de la Monarquía, conservando fiel comunidad con el pueblo húngaro.

Termina diciendo que el momento presente señala el principio de una época brillante, de prestigio para la antigua Austria y de felicidad para todos los pueblos del Imperio.

El canciller en Bruselas. Nauen, 2.º El canciller imperial von Bethmann-Hollweg, acompañado del secretario de Estado de Gobernación, doctor Helfferich, ha llegado a Bruselas para conferenciar con el gobernador general de Bélgica von Faltenhausen, nombrado recientemente.

LOS RUSOS

Los partidos del antiguo régimen.

Petrogrado, 1.º Los delegados de los distritos meridionales de Crimea han pedido al Gobierno disuelva a los adeptos del antiguo régimen, que se han congregado en Yalta, ciudad que constituye un foco peligroso de propaganda zarista.

Llegada de Kropotkine. Petrogrado, 1.º Después de cuarenta años de ausencia ha llegado el Príncipe Kropotkine, uno de los jefes del movimiento revolucionario.

El proceso de Sukomiloff. Petrogrado, 1.º El ministro de Justicia ha entregado al Gobierno provisional un informe relativo al asunto del ex ministro de la Guerra Sukomiloff.

El sumario dice que este general no tomó las debidas medidas para intensificar la producción de las fábricas, descuidando el empleo de las fábricas particulares y dando origen a falta de municiones en el ejército, con lo que se ayudaba al enemigo en su ofensiva.

Se le acusa, además, de haber entregado a los espías alemanes numerosos datos del Centro de contraespionaje ruso y de haberles comunicado a los espías del Gobierno austriaco los informes que daría el Zar respecto al estado de defensa de Rusia.

Nada de paz separada. Estocolmo, 31. Ha llegado Markoff, socialista ruso, que va a Petrogrado, y que ha dicho que carecen por completo de fundamento todos los temores de que los rusos acepten una paz separada, pues el interés de la democracia rusa no la ha de llevar ciertamente a prestar tal auxilio al imperialismo alemán.

Hay, además, otros motivos políticos y económicos, pues la paz separada supondría la ruptura con Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, y no es difícil imaginar lo que esto significaría para Rusia, lo mismo ahora que en el porvenir.

Los desertores castigados. Petrogrado, 31. Se espera la llegada del Príncipe Kropotkine, jefe revolucionario, que ha estado ausente por espacio de cuarenta años.

Hoy termina el plazo que se concedió a los desertores para incorporarse a sus regimientos, y en su consecuencia se han hecho ya más de 12.000 arrestos. (Agencia Radio.)

Universidad de soldados. Petrogrado, 31. El teniente Kosmin, nombrado adjunto al mando militar del distrito de Petrogrado, y antiguo condenado político, ha cumplido sus promesas de introducir una disciplina férrea en el ejército.

Ha ordenado que toda la guarnición de Petrogrado trabaje intensamente hasta las cinco de la tarde. Hablando a las compañías que marchaban al frente, el teniente Kosmin las ha excitado a merecer la confianza de Rusia revolucionaria.

Ha asistido también a la inauguración de la primera Universidad de soldados, creada por la iniciativa de la oficialidad de un regimiento de cazadores, cuyos cursos versarán sobre Matemáticas, Filosofía e Historia.

LOS ALIADOS

Una dimisión.

Londres, 31. Lord Devonport, inspector de viveres, ha presentado la dimisión, por motivos de salud. (Agencia Radio.)

Los viveres en Inglaterra. Londres, 31. Mr. Prother, ministro de Agricultura, hablando hoy en un banquete celebrado en su honor, dijo que la Gran Bretaña necesitaba nueve millones de panes diarios de cuatro libras.

«La cosecha inglesa de 1917 y la de 1918 serán suficientes para fabricar dicha cantidad; pero si cumplimos con nuestro deber, y cada uno economiza los cereales que puedan servir para la panificación, le será imposible a Alemania hacernos morir de hambre, aun cuando sus submarinos triunfen completamente y no pueda llegar a Inglaterra ningún grano.

Aunque tengamos que sufrir molestias, debemos economizar, y si economizamos, declaramos que, dada la cosecha propia y los stocks disponibles que tendremos en septiembre, tendremos bastantes cereales para la panificación en el país y salir bien de este asunto.

Al decir esto tengo en cuenta todas las consideraciones imaginables, y Alemania puede renunciar a la idea de hacernos capitular por hambre.

Si estamos en condiciones de realizar nuestro programa agrícola, no sólo estaremos en condiciones de atender al consumo ordinario diario de nueve millones de panes, sino que también nos quedará un sobrante suficiente para atender a la siembra de todas nuestras granjas.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Lectura de un mensaje.

Washington, 1.º Ha sido leído en el Senado, entre grandes aclamaciones, el mensaje dirigido a Wilson por el Rey de Italia.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Ataques rechazados. Paris, 2.º Parte oficial del medio día: En el Camino de las Damas, actividad de ambas artillerías en los sectores de Harte-bise, Craonne y Chevreux.

Algunas débiles tentativas alemanas en diversos puntos, especialmente al Noroeste de la granja de Fradement, al Oeste de Cerny, y en el pequeño puesto que tomamos al enemigo al Sur de Chevreux, han sido fácilmente rechazadas.

En la región de los altos del Mosa hemos realizado un golpe de mano al Oeste de Fervoterie (Sudeste de Dambloup) y cogido prisioneros.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Subasta de edificios alemanes. Paris, 1.º De Londres dicen a los periódicos que se ha decretado la subasta pública de los edificios ocupados en aquella capital por el Deutsche Bank y el Dresdner Bank. La subasta se celebrará el 19 de este mes.

Excesos de comery beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Crónicas de la Exposición

Sala XVII

Hemos pasado de largo en nuestra descripción por la sala XX, debido a estar instalados en ella algunos de los trabajos pertenecientes a la sección arquitectónica, de la que habremos de ocuparnos al final y conjuntamente.

Destaca, apenas se penetra en esta sala XVII, el cuadro de Eugenio Hermoso «A la fiesta del pueblo», uno de los tres artistas a quienes el Jurado se ha dicho distingue con los honores de primera medalla.

No se puede negar que, en conjunto, es lienzo sumamente agradable, lleno de luz, de alegría y de vida, y que comparado con los otros para los que se anuncia igual recompensa, este les supera con mucho.

Pero sufre el mismo pecado de monotonía advertida en las pinturas expuestas por Hermoso en el Palacio durante la pasada temporada.

No es posible pueda un artista emocionarnos encastillándose en un mismo asunto y hasta en unos mismos modelos. ¿Que diferencia hay entre este cuadro de 1917 y el que sirvió hace tiempo para dar a conocer a Hermoso como personalidad artística de relieve? Ninguna, salvo el que las niñas de entonces son ahora mujercitas, indicando no pasar en balde el tiempo ni para los modelos de Hermoso.

En el lienzo donde se reveló Hermoso las niñas retratadas iban a la fuente, mientras que estas muchachas de ahora, como ya son mocitas, van a la fiesta del pueblo; pero no se advierte que vayan a la fiesta para participar de ella en bailes y jaranas, sino para contribuir a su mercado con diversa especie de viveres. Por donde no sería extraño que más adelante volviésemos a encontrarlos con estas mismas muchachas, ya más espigadas, que irán también de camino, como van hoy y como fueron ayer; pero en esta su tercera aparición irán en busca del novio, el cual no aparecerá en el cuadro porque el pincel de Hermoso les tiene hecha la cruz a los hombres.

El autor ha puesto gran cuidado, como en todos sus cuadros, en las caritas añidadas de sus modelos, entre las que suele abundar el rostro deliciosamente bobo, cara de bondad palurda, donde la sonrisa es como flor reventona de infantilismo.

Tiene el cuadro una entonación de crepúsculo matutino, y flota sobre todo él como una neblina que da a la escena una impresión de vaporosidad.

Los modelos aparecen, por su proporcionalidad, con el tamaño del lienzo y su alzado sobre el amarillento paisaje que les sirve de fondo, como pintados a un par de metros del ejecutante. Teniendo en cuenta esto, encontramos cierta falsedad en la distancia que entre sí guardan las distintas figuras. De todas ellas, la que lleva la sandía sobre la cabeza, por su sonrisa, es la que más nos gusta, viniendo después la moza de la izquierda, la que mira dulcemente, sin sonreír.

Lo que más nos encanta en Hermoso es la fuerza de su regionalidad, las hondas raíces con que su arte está agarrado al suelo de su tierra extremeña. El artista vive encerrado en su país, con los ojos clavados en su terruño y en los seres que sobre él se mueven, ajeno a cuanto en el mundo de frívolo y disparatado sucede.

Junto al cuadro de Hermoso destaca el retrato de una señora de faz respetable, bajo el caso de sus blancos cabellos, envuelto su cuerpo en un traje negro y sentada sobre pequeño sofá, cubierto por una tela granate. Es el «Retrato de mi madre», de Julio Moisés, pintura de menos importancia que sus famosos «Seminaristas».

De Carlos Vázquez hay en esta sala su cuadro «La cuna (Salamanca)». Tampoco este artista demuestra una gran variedad en la elección de asuntos, pues unas veces de novios, otra de jóvenes casados, sus cuadros no discrepan gran cosa. Esta escena de ahora tiene mucha semejanza con otra de Ansd, que pintó hace tiempo, y con otra también de charros en boda.

No están mal agrupadas las figuras ni el cuadro puede decirse que esté mal pintado; pero hubiera sido conveniente evitar este alar-

de de pobreza imaginativa y no hay explicación tampoco para la irresolución con que está tratado algo de las figuras. Porque que escuna, ¿está vacía ó llena? No lo sabemos. Juan Cardona presenta dos obras muy interesantes, «La maja de las flores» y «El beso».

«El beso» aun nos parece más interesante, por el acierto con que está tratada la figura de la gitana que lleva en brazos a su hijita, envuelto el cuerpo de aquella en un mandado de caprichosos dibujos, en cuyas estampaciones sobresale la originalidad de este artista.

El 395 y el 396 adjudicados el catálogo de D. Tomás Viner Aymerich, de Tarrasa. Son en la sala XIX, de D. Pedro Viver, también de Tarrasa. Son pinturas bastante aceptables.

El número 100 es «Una vieja», de Dubón Portales; el 120 y el 121, grabados al agua fuerte, de Ferrer Matas; el 292, una cabeza de señora de edad, de Pellicer; el 201, un retrato de escaso interés, más bien apunte para un futuro retrato; el 260, una nota impresionista, de Monturiol; el 242, un retrato sin personalidad, aunque no mal pintado, de Martín Estévez; el 214, «Florisa», de Juan Luis López, pobre de color; el 124, «En Villa Somariva», de Florensa; y el 315, de Marín Ramos, «Una cabeza gitana».

Luis Bea expone un «Retrato» que, visto a distancia, tiene la suavidad de un pastel. Es pintura bien entendida, que imprime carácter aristocrático al modelo retratado.

J. GARCIA MERCADAL

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo de la propiedad industrial y comercial.

A las cinco de la tarde se reunieron en el salón de Juntas del Consejo Superior de Fomento los vocales elegidos para formar parte del Consejo de la propiedad industrial y comercial, de reciente creación.

Asistieron el ministro de Fomento, el ex ministro D. Rafael Gasset, nombrado presidente de dicho Consejo, y el director general de Comercio.

El ministro, señor duque de Almodóvar del Valle, al dar posesión del cargo de presidente al Sr. Gasset, dedicó a este carinosos frases, y recordando que fué el propio Sr. Gasset el creador del nuevo organismo, nada en mejores condiciones para darle el beneficioso desarrollo que necesita, y terminó expresando en su nombre y en el del Gobierno el agradecimiento al ex ministro de Fomento al prestar su colaboración aceptando un cargo honorífico y gratuito, pero que le ocasionará un poco de trabajo, reclamando su atención los problemas que, relacionados con el apoyo del Estado, significan una protección eficaz, en patentes y marcas, para la industria y el comercio.

Contestó el Sr. Gasset agradeciendo las frases de cariñosa amistad del ministro de Fomento, a quien dedicó cumplidos elogios por la inteligencia y laboriosidad de que está dando pruebas, y declarando que al aceptar un cargo, prestando su colaboración al Gobierno, sólo hacía cumplir con su deber, pues entendía que ofrecer todo apoyo al Gobierno en estos difíciles momentos es obligación de todos los buenos españoles.

Seguidamente se declaró constituido el Consejo de protección a la propiedad industrial y comercial.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 33.

Folleto de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sus guantes blancos, desgarrados en las palmas, atestiguan el terror con que se había agarrado a la silla.

Seguramente no era una amazona, ni el animal que temblaba sobre sus patas era un caballo de silla.

Sin duda, la joven, vestida como de costumbre, quiso dar un paseo en aquel caballito, que tal vez en tiempo ordinario tendría el humor más pacífico del mundo.

Pedro había llegado a tiempo para impedir que la aventura terminase en drama sangriento.

Era preciso reanimar a aquella mujer, que por fortuna tenía más miedo que daño.

Pero no tenía nada a mano, ni una gota de agua.

Entonces hizo lo mismo que había visto en el teatro: le golpeó dulcemente las manos; mas aquello no produjo resultado alguno.

Los espasmos hacían levantar el pecho de la joven; pero permanecía mortalmente pálida, sus ojos seguían cerrados y no recobraba el conocimiento.

La levantó y la depositó con precaución contra el tronco de un olivo cercano, donde pudo instalarla con la cabeza un poco alta.

Se le ocurrió, al mirar a su alrededor, coger unas ramas de tomillo que crecía entre dos piedras del muro, y deshaciendo entre sus manos la planta, la aproximó al rostro de la joven para que aspirase su acre perfume.

Aquello le dió resultado.

El rostro de la mujer se contrajo é hizo un movimiento para volver la cabeza, como si aquel olor le fatigase, y casi en seguida abrió los ojos, que expresaron una inmensa sorpresa, aun más que angustia y espanto.

Era muy linda aquella joven rubia, de color un poco tostado, como dorado por el sol, y que en Lombardía, y sobre todo en Venecia, toma un tono ideal que se llama rojo veneciano.

Estaba aún más linda ahora que, recordando sin duda la memoria, había afluido la sangre a sus mejillas, al pensar en el peligro que había corrido y al mirar a aquel salvador inesperado.

—¡Ah, señor!... balbució.

Pedro, al ver que la emoción la turbaba, llenando sus ojos de lágrimas, le dijo:

—Tranquícese usted, señora. Ha sido un pequeño accidente sin consecuencia ninguna. Creo que usted no se ha hecho daño, y su caballo está ileso.

—¡Ah, señor! Le debo la vida... ¡Nunca, nunca lo olvidaré! ¡Cuando lo sepa mi padre!... Le ruego que me diga su nombre, del que me acordaré toda mi vida.

—Me llamo Pedro Leraux, soy francés, como ya habrá usted notado, y escúltor.

—¡Un artista!—murmuró ella.

A medida que se disipaba la impresión de espanto que había sentido un momento antes, la joven recobraba un poco de calma, y alargó la mano a su salvador para que la ayudase a levantarse.

Verdaderamente no se había hecho daño alguno.

—¡Ah! ¿Dónde está mi sombrero?—exclamó sonriendo débilmente.

—Ya lo había usted perdido cuando la vi llegar sobre el caballo desbocado.

La joven se arreglaba el pelo mientras hablaba.

—Lo encontraré dentro de un momento, enganchado en algún olivo—dijo.—No sé cómo ha ocurrido esto, pues no hay animal más pacífico que este abominable «Wotan».

Y con una sonrisa cada vez más alegre agregó:

—Le llamamos «Wotan» porque tiene, como el dios de la leyenda alemana, un mechón de crin roja que le cae sobre uno de sus ojos, haciéndole parecer tuerto.

Se acercó al caballito, que volvía hacia ella la cabeza, mirándola con su ojo descubierta, como si quisiera pedirle perdón.

—¡No te da vergüenza, infame?... ¡Yo que todos los días te llevo tantas golosinas!...

Después, dirigiéndose a Pedro, exclamó:

—Este caballo no ha hecho jamás una tontería semejante. Lo mismo al montarlo que enganchado al coche, ha sido siempre manso como un cordero. Yo no sé qué locura se ha apoderado de él hace un momento. Ha visto pasar una vaca por el camino y se ha encabritado. Al ver el peligro me agarré a la silla. De pronto partió a galope tendido, cada vez más excitado a medida que corría, y yo empecé a pedir socorro.

—Ya lo he oído.

—Entonces lo vi a usted, y llena de espanto me dije que iba usted a hacerse matar sin poder salvarme.

—Ya ve usted que ha sido la cosa más sencilla del mundo.

—No diga usted eso!

—Bastaba un poco de sangre fría. Y ahora soy feliz, muy feliz, señora...

—No soy señora, sino señorita. No se le habrá ocurrido llamarme señora porque me encuentre demasiado vieja para ser soltera—dijo la joven riendo.

—¡Oh! No.

—Cumplí diez y ocho años el mes pasado... Pero yo estoy aquí hablando y me olvidé de lo principal.

—¿De qué, señorita?

—De dirigirle...

—¿Palabras de gratitud?... Ya me ha colmado usted de ellas mucho más de lo que merezco.

—No, no es eso, puesto que usted no quiere mis protestas de agradecimiento, bien sincero, se lo juro. Quiero hacerle un ruego, una súplica...

—No tiene usted más que mandarme, señorita.

—¿Y se conformará usted?

—Sin duda—dijo el joven, divertido por la importancia que le daba a la promesa que iba a pedirle.

—Vamos a verlo. Después de este accidente no puede usted dejarme sola por este camino desierto, pues tendría mucho miedo.

—Seguramente no; sobre todo si no está usted en disposición de volver a montar a caballo.

—¡No, no!—dijo ella haciendo un gesto de espanto.—No quiero más equitación.

—Pues es... y a sus órdenes.

—¿Para acompañarme a casa?

—¿O adonde usted quiera, señorita.

—Iremos a casa; no está muy lejos, apenas un kilómetro. Si no fuese por ese bosquecillo de castaños que hay sobre aquella colina, desde aquí se vería nuestra casa. Pero quizá le molesto, y esa no es la manera de demostrarle los sentimientos que no quiere usted que le exprese.

—¿Adónde iba usted?

—A la Madonna del Borgo.

—Muy bien; así no se alejará usted por mí de su camino.

—¿Había usted allí, señorita?

—Sí, señor. Vivo allí con mi padre, en una antigua casa que era de los padres de mi madre, a la que perdí hace mucho tiempo. Esa casa tiene un jardín centenario, lleno de geranios y jazmines.

Pedro, a quien acababa de ocurrírsele un pensamiento extraño, le preguntó con voz que se esforzaba en calmar:

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Para qué sirve la Constitución?

Se asombran algunos periódicos del actualizado por la Policía judicial de Valencia. Esta ha hecho retirar de los escaparates de las librerías de aquella población una novela de Morales San Martín titulada «El año artístico», y el conocido libro de José Francés titulado «El año artístico». Como son obras que distan mucho de lo pomposo, conciben el hecho como atentado contra la Constitución. Y se asombran, como queda dicho. La protesta nos parece que está muy en su punto. Pero, asombrarse ¿por qué? ¿Quién se asombra de que se maltrate a la Constitución del Estado, cuando ya lo corriente es que no pasen veinticuatro horas sin que se perpetre un atentado contra ella? ¿Acaso no hemos visto en las horas últimas como un Gobierno titulado liberal, y por añadidura democrático, se ha incautado, sin estar en suspenso las garantías constitucionales, de las líneas telefónicas y telegráficas, prohibiendo toda comunicación, y obligando, por no hallar otro medio de justificarse, a mentir a sabiendas a telefonistas y telegrafistas, haciéndoles hablar de una avería que no existió? ¿Oh tiempos de González Brabo, que creíamos lejos de nosotros! Ante cosas de tanto bulto ¿qué asombrado puede quedar para la retirada de esos libros, ordenada en Valencia? Ni ¿cómo asombrarse de que tal sea el proceder de la Policía cuando le trazan una norma los que están por encima de ella? ¿Que resulta una vez más atropellada la Constitución! Bah! ¿Acaso en España y en pleno siglo XX sirve la Constitución para otra cosa más que para eso, para que sea la atropelle?

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de junio de 1867.

Los autores, editores, impresores, libreros, libreros y demás consumidores de papel de imprimir, de Sevilla, han elevado a las Cortes una bien escrita, razonada y extensa exposición, haciendo presente los enormes perjuicios que se les seguirían si se aprobase aumento alguno de derechos al papel extranjero, y pidiendo en último término que se conserve la legislación actual en esta materia, que envuelve un derecho protector de bastante consideración para la industria nacional.

EN ZARAGOZA

MITIN DE FERROVIARIOS

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) De madrugada ha terminado el mitin organizado por los ferroviarios del Norte.

Hablaron: Rutlan, representante de los ferroviarios del Mediodía, que censuró a la Compañía por las represalias ejercidas. Rodríguez, de la sección de Utrillas, dijo que hay que hacer campaña para la huelga que se avecina.

Lacour, en nombre de las Sociedades obreras, hizo uso de la palabra para historiar lo ocurrido en la pasada huelga de ferroviarios que, dice, fue una gran enseñanza para los obreros.

Milón Gómez, secretario del Sindicato de Valladolid, censuró a la Compañía del Norte y, finalmente, el compañero Emilio González, que preside, hizo el resumen de los discursos, excitando a todos a que estén preparados para la huelga.

ANDALUCIA

El segundo premio.

CORDOBA. (Viernes, noche.) El número 23.085, al que ha correspondido el segundo premio, está repartido entre obreros y gente pobre.

En la misma administración se vendieron los premios gordos en anteriores sorteos.

Gratitud.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) Al dar cuenta la Comisión almeriense regresada del apelo que hubo de prestar la Prensa de Madrid en defensa de esta región, abatiéndose sobre el asunto de la exportación frutera, la Comisión ejecutiva acordó enviar un mensaje de gratitud a ese diario, pues supo secundar debidamente la campaña de petición a los Poderes públicos para que vinieran en nuestro auxilio, significándole el reconocimiento sincero por lo hecho en pro de esta causa justificada.

ARAGON

Nombramiento bien recibido. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los diarios locales elogian el nombramiento de don Diego el Heráldico de Aragón que es un nombramiento bien merecido, pues siempre fue representante activo de las clases productoras y un concurso requerido desde todas las partes de España. Añade que Zaragoza debe estimar como un honor el nombramiento, porque ha recibido muestras del amor y del desinterés que Par-

so le brindó siempre velando por los intereses públicos.

La huelga de albañiles.

El alcalde ha conferenciado con patronos y obreros para solucionar el conflicto de la huelga de albañiles, que irroga grandes perjuicios con el retraso en las construcciones. Los patronos rechazan la jornada de ocho horas, alegando que el trabajo en el ramo de construcción es de índole especial y no permite en determinadas épocas la reducción de jornada.

Continuará el alcalde buscando soluciones para evitar la paralización del trabajo en otros oficios afines al ramo de construcción.

Mitin suspendido.

El gobernador civil ha suspendido el mitin pacifista anunciado para el próximo domingo. Festejos aplazados.

La Junta organizadora de los festejos para conmemorar la Reconquista de Zaragoza ha decidido aplazarlos hasta 1919. Coincidirán estos festejos con la apertura del ferrocarril de Canfranc, con el Congreso Nacional de Arquitectos y con otros actos de importancia.

Aspira la Junta a que sean las fiestas del Centenario un acontecimiento nacional, para lo que se gestionará el concurso del Gobierno, del Parlamento y de entidades importantes. Se cuenta con el valioso concurso del Cuerpo de la Grandeza de España.

El tercer premio.

HUESCA. (Viernes, noche.) Ha correspondido el tercer premio de la extracción de la Lotería de hoy en esta ciudad, siendo los afortunados poseedores de los décimos empleados, dependientes de comercio y pequeños industriales.

Nuevo gobernador.

Ha llegado el nuevo gobernador de la provincia, D. Pascual Testor. Mañana tomará posesión del cargo.

Nueva Casa de Correos.

Se ha recibido la noticia de que ha sido firmada la real orden anunciando el concurso de proyectos para la nueva Casa de Correos.

Las fiestas del Pilar.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se ha reunido la Comisión de festejos para organizar las fiestas del Pilar.

Habrán concurso de bandas civiles de las regiones de Rioja, Navarra y Aragón; cinco corridas de toros, siendo la base del cartel Joselito y Belmonte y los toros de ganaderías andaluzas; batalla de flores y otros números que se estudian.

Revista militar.

Asegúrase que el día 8 habrá una gran revista militar y que será presenciada por el general Weyler.

Tendrá lugar el acto en el campamento de Alfonso XIII.

Una tragedia.

Dicen del pueblo de Mazaleón que en una masía de aquel término ha ocurrido una terrible desgracia.

Encontrábase en la cocina de su domicilio Angel Zapater, su hija Manuela, niña de diez años, y los hermanos Antonio y Josefina Jimeno.

Manuela cogió una escopeta, creyéndola descargada, y se le disparó, matando a la niña Josefina e hiriendo gravísimamente a Antonio.

Asamblea municipalista.

Han llegado representantes de la mayoría de los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia para asistir a la asamblea municipalista que se celebrará en la Diputación.

Las sesiones serán confidenciales, y las conclusiones serán elevadas al ministro de Hacienda.

CATALUNA

Militares en libertad.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ampliando lo telefonado anoche sobre la libertad de los militares detenidos en Montjuich, podemos añadir lo siguiente: a las diez fueron puestos en libertad.

La noticia de ésta se propagó con rapidez por toda la ciudad, siendo comentada en los círculos políticos y militares por considerarla favorable para la solución del asunto que había dado lugar a hondas preocupaciones.

La expectación desde última hora de la tarde de ayer fué grande. Al saborear la noticia de que habían sido suspendidas las conferencias telefónicas y telegráficas entre Barcelona y el resto de España, aumentó la expectación, circulando gravísimos rumores. La ansiedad llegó a un punto que no se recuerda otro caso igual.

Nuevos rumores.

Esta mañana ha circulado el rumor de que el general Marina había presentado la dimisión del cargo.

Preguntado el gobernador civil sobre la certeza de la noticia, ha manifestado que nada sabía.

También ha desmentido dicha autoridad los rumores de crisis que han circulado esta mañana.

Obreros y patronos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El gobernador ha celebrado una conferencia con patronos y obreros albañiles para llegar a un acuerdo, a fin de evitar que estalle la huelga en el ramo de construcción.

De las Sociedades de patronos albañiles que existen en Barcelona, una de ellas, La Benévola, ha aceptado el aumento que pedían los obreros, y la otra, La Mutua, se niega de momento a aceptar dicho aumento.

El gobernador sigue sus gestiones para reducir a la última.

Asamblea popular.

A fines de este mes se celebrará la asamblea de clases populares para orientar a la

nueva democracia una vez terminada la guerra.

Concurso de aviación.

El Aero Club de Cataluña ha acordado la celebración de un concurso de aviación en el Tibidabo, que coincidirá con la fiesta de las palomas que organiza la Sociedad Colombófila de Cataluña.

Se cuenta ya con cerca de cuatro mil pesetas para premios, y es seguro que esta cantidad aumentará todavía por las gestiones que realiza la entidad organizadora.

Homenaje a Maragall.

Están ultimados los trabajos de la Comisión organizadora del homenaje al insigne poeta Maragall, que consistirá en la colocación de una lápida en la casa en que murió.

La solemnidad se celebrará mañana. Se organizará una manifestación cívica, presidida por el Ayuntamiento, con la bandera de la ciudad.

Asistirán también la banda municipal, la Diputación y la Mancomunidad, y con sus banderas todas las entidades políticas, económicas, recreativas, etc., sin distinción de partidos; bandas de música y todas cuantas entidades simpaticen con el acto.

Se reunirán en la plaza de Cataluña, para dirigirse a la plaza de Molina, donde se descubrirá la lápida que ha de perpetuar el nombre de Juan Maragall.

La Comisión ha publicado un manifiesto invitando al pueblo a concurrir a dicho acto.

El depósito comercial.

Bajo la presidencia del alcalde, se ha reunido la Comisión mixta de concejales y representantes de entidades económicas de esta ciudad, para constituir el consorcio del depósito comercial, dejando ultimado el articulado de los Estatutos del consorcio de referencia.

En la reunión que se celebrará el próximo lunes se discutirán, para someterlos después a la aprobación del Ayuntamiento.

GALICIA

Un naufragio.

FERROL. (Sábado, tarde.) El comandante general del apostadero ha recibido un telegrama de Barria dando cuenta de haber zozobrado en aquella playa el vapor «Teresa», salvándose la tripulación.

El «Almirante Lobo».

Asegúrase que el transporte de guerra «Almirante Lobo» irá a Asturias para recoger un cargamento de carbón.

NAVARRA

Un naufragio del «C. Elizaguirre».

PAMPLONA. (Viernes, noche.) En el naufragio del C. de Elizaguirre sucumbió José Andrés, natural de Corella, casado y con dos hijos. Debió embarcar en el mes de febrero y tuvo que esperar en Barcelona la salida del transatlántico.

El socialismo católico.

Anoche dió una conferencia en el local de las Escuelas Nuevas el fraile dominico padre Gerard, defendiendo briosamente el socialismo católico libre.

Sostuvo la incompatibilidad de los intereses de los obreros con los patronos, atacando a las Asociaciones mixtas.

Fustigó a los patronos que tratan de impedir que se asocien sus obreros.

Estimuló a éstos a que contribuyan al mejoramiento de la clase, engrosando los Sindicatos libres.

La enorme concurrencia ovacionó al orador.

VALENCIA

Lo de los arrestos.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En determinados círculos ha circulado fundadamente el rumor de que esta mañana se han reunido los coronales de todos los Cuerpos de la guarnición, incluso del Estado Mayor, coincidiendo en apreciar la situación actual con idéntico criterio al sostenido por sus compañeros de Barcelona.

El obispo de Vich.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El obispo de Vich ha regresado de Burjasot, su pueblo natal, donde asistió a la fiesta con motivo de su exaltación al episcopado.

Salió en el correo de Barcelona.

El expreso de Barcelona.

El anuncio de suprimir desde el día 6 el expreso de Barcelona ha causado gran disgusto por dificultar así las relaciones mercantiles y obligar a los viajeros de Madrid perder un día.

La Cámara de Comercio gestiona que quede sin efecto la medida.

Un robo.—El asunto de los militares.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) A la hora de anoecer penetraron en la alquería de Casino La Cruz, por la puerta entreabierta, tres sujetos, cubierto su rostro con antifaces, y amordazado a la mujer y a una niña, cinco años, llevaron 600 pesetas.

—Ha circulado la noticia, a la que se concede bastante fundamento, de que no es cierta la sustitución de los coronales de los regimientos de Barcelona, anunciándose será puesta en libertad dentro de unas horas la Junta de defensa.

La noticia se ha recibido admirablemente en determinados círculos, en donde también se elogia el tacto del capitán general en la visita que esta mañana le hicieron todos los coronales de los regimientos de guarnición en Valencia para significarle su coincidencia con el criterio de los compañeros de Barcelona al juzgar la cuestión palpitante.

VASCONGADAS

La Reina Cristina a San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Aunque oficialmente nada se sabe, se asegura que la Reina Cristina llegará aquí del 16 al 18 del actual, para instalarse en Miramar.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y las Responsabilidades civiles, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas manos, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SENTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal.....	20 —
América y Oceanía.....	60 —
Unión Postal.....	35 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras oficinas centrales:

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID
Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

Señorita extranjera, hablando alemán, francés ó inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de julio de 1917.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene el honor de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones que desde 1.º de julio próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

Líquido a pagar	Pesetas
692	692
691	691
690	690
689	689
688	688
687	687
686	686
685	685
684	684
683	683
682	682
681	681
680	680
679	679
678	678
677	677
676	676
675	675
674	674
673	673
672	672
671	671
670	670
669	669
668	668
667	667
666	666
665	665
664	664
663	663
662	662
661	661
660	660
659	659
658	658
657	657
656	656
655	655
654	654
653	653
652	652
651	651
650	650
649	649
648	648
647	647
646	646
645	645
644	644
643	643
642	642
641	641
640	640
639	639
638	638
637	637
636	636
635	635
634	634
633	633
632	632
631	631
630	630
629	629
628	628
627	627
626	626
625	625
624	624
623	623
622	622
621	621
620	620
619	619
618	618
617	617
616	616
615	615
614	614
613	613
612	612
611	611
610	610
609	609
608	608
607	607
606	606
605	605
604	604
603	603
602	602
601	601
600	600
599	599
598	598
597	597
596	596
595	595
594	594
593	593
592	592
591	591
590	590
589	589
588	588
587	587
586	586
585	585
584	584
583	583
582	582
581	581
580	580
579	579
578	578
577	577
576	576
575	575
574	574
573	573
572	572
571	571
570	570
569	569
568	568
567	567
566	566
565	565
564	564
563	563
562	562
561	561
560	560
559	559
558	558
557	557
556	556
555	555
554	554
553	553
552	552
551	551
550	550
549	549
548	548
547	547
546	546
545	545
544	544
543	543
542	542
541	541
540	540
539	539
538	538
537	537
536	536
535	535
534	534
533	

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

FIESTA DE LA FLOR

No obstante las graves preocupaciones que pesan á la hora presente sobre el público y de las inquietudes que éste siente, la Fiesta de la Flor, moda extranjera que ya ha echado raíces en las costumbres españolas y que con el tiempo será una fiesta nacional, se ha celebrado en Madrid con bastante animación y esperamos que con mucho provecho para la benéfica institución á que se destinan los fondos que se recaudan. La caridad de las gentes es inagotable, máxime tratándose de fomentar una obra piadosa que ha de beneficiar á los pobres tuberculosos, los seres más dignos de compasión y de amparo. Una sociedad que conozca sus deberes morales y los practique, debe atender ante todo á prestar su ayuda á los enfermos proporcionándoles hospitales donde puedan hallar cura, ó por lo menos alivio á sus males, y á contribuir con cuantos auxilios sean precisos al socorro de los desvalidos, ancianos inválidos ó niños en la orfandad, construyendo asilos, y ofreciendo á éstos los medios económicos para su sostenimiento decoroso.

Mucho se ha hablado de la llamada caridad mundana, de esa que para ejercitarse necesita á cambio diversiones. Es así, y contra la corriente es imposible ó por lo menos temerario luchar. El interés, sin embargo, es desproporcionado al generoso desprendimiento. Tómbolas, bailes, funciones teatrales, Exposiciones artísticas, postulaciones en las calles, todo esto sirve para que los pudientes den dinero para los pobres. Gracias á esos procedimientos, y á que la iniciativa de la caridad particular ha sido siempre tan limitada, se han recaudado fondos poco á poco y con ellos se han levantado magníficos edificios destinados á la beneficencia privada, dotándolos de servicios inmejorables. De su utilidad nada hay que decir ni tampoco de los beneficios que en el orden social reportan.

En Madrid existen muchas instituciones de esta clase, sostenidas por la caridad pública y que vienen á completar las que tiene ya establecidas la beneficencia oficial.

La fiesta de hoy se celebra en Madrid en medio del mayor entusiasmo. Es una fiesta que señala la cultura de un pueblo y que, por la recaudación que se ha de obtener, revelará al mismo tiempo la inagotable caridad del vecindario madrileño en pro de los enfermos y de los desvalidos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 3 de junio de 1917.

Salé el Sol á las 4,31.

Se pone á las 7,23.

Santos del día.

Domingo I después de Pentecostés. La Santísima Trinidad. Santos Laurentino, Pergentino y Luciano, mártires; Cecilio, Lífardo, Davino y Beato Juan Grande, confesores, y Santas Clotilde, reina, Oliva, virgen, y Paula, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega, 18), y termina el triduo á la Santísima Trinidad; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa mayor, siendo orador el padre Lorenzo de la Concepción, y por la tarde, á las cuatro, matines, á las cinco y media, estación, rosario, triduo, sermón que predicará dicho padre Lorenzo, trisagio cantado, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne al misterio del día, predicando el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En la Real Capilla, á las once, misa mayor, y en las parroquias á las diez.

En la Encarnación, ídem, á las nueve y media.

En el Carmen función solemne á la Santísima Trinidad, y termina la novena; á las seis, siete y ocho misas de comunión, á las diez y media misa mayor, siendo orador el muy ilustre señor D. Luis Quixal y Beltrán; por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón que predicará dicho Sr. Quixal, novena, trisagio, preces y procesión de reserva.

En las Comendadoras, por la tarde, á las seis, continúa la novena á los Sagrados Corazones de Jesús y María, y predicará el P. Pedro Gaité.

En Santa Cruz, ídem, á las seis y media, D. Luis Calpena.

La misa y oficio son de la Santísima Trinidad, rito doble primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Sanguis Christi.

Mañana cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de junio de 1867.

Se ha publicado un folleto titulado *La fórmula del siglo*, y su autor, D. R. C., asegura en él haber hallado un medio seguro para

remediar los males económicos que aquejan al país, y aunque enuncia algunas ideas con bastante sensatez, se guarda la clave de su secreto, prometiendo entregarla sólo á una Junta de capacidades que recibiesen el encargo de practicarla.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto creando una Comisión que tendrá á su cargo la redacción de bases de hormigón armado aplicables á toda clase de obras públicas, y designando los que hayan de formar la referida Comisión.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Patología quirúrgica y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

COMENTANDO

LIGEREZA IMPERDONABLE

«Asunto delicado.»

¿MODELOS ARTISTICOS?

Con este título dice hoy nuestro querido colega *El Universo*, cuya imparcialidad y recto criterio están fuera de toda duda:

«En una casa francesa establecida en la calle de Alcalá, con pretexto de una exhibición de modas, se exhiben, en efecto, según nos dicen, modelos de carne y hueso que no son precisamente modelos de moralidad en el vestir.

La dueña de la casa hace invitaciones á domicilio; á ellas corresponden algunos caballeros, que no saben á lo que van, y otros, algo menos caballeros, que lo saben demasiado.

Por todas las referencias que del caso tenemos, lo mejor es no hacerlo de las invitaciones que para estas visitas reciban nuestros lectores.»

Cuando se inauguró la casa á que se alude, en estas columnas, como en los demás periódicos de Madrid, hablamos extensamente del asunto, entre otras razones, para que no se dijese que, por tratarse de una iniciativa francesa, la combatíamos.

Por esos mismos motivos, y á pesar de tratarse de un negocio de modas, de los que caen de lleno bajo las tarifas de publicidad de la Administración, siempre que, con motivo de alguna fiesta ó reunión aristocrática en aquellos salones, se ha hablado de tal iniciativa en estas columnas, se ha hecho gratuitamente; pero nuestra redactora de sociedad, «La Dama Blanca», ha puesto reparos una y otra vez á lo que allí venía ocurriendo.

Al leer hoy la nota que publica *El Universo*, y sin añadir por nuestra parte comentario alguno, nos ratificamos en nuestra creencia, lamentando estas salpicaduras de la guerra, que nos trae costumbres y modas poco en armonía con el sentir español.

(De La Acción.)

Lo dicho por «El Universo» y comentado por «La Acción» es sencillamente una ligereza imperdonable. Y no decimos que es una indigna difamación por querer demasiado á los compañeros que dirigen esos colegas y á los que en ellos escriben, considerándolos incapaces de cometer á sabiendas tan reprochable acción.

En la «Maison de France», que no es otra cosa que una Exposición del arte francés de la costura, de la joyería y de la juguetería, ni hay dueña de la casa, como dice «El Universo»; ni allí ocurre nada digno de oponerle reparos, como escribe «La Acción»; ni nada hay que no sea correcto, ni pueda ser visto por grandes y chicos, aun cuando sea excesiva su pudibundez.

Las grandes casas de modas de París han enviado sus modelos, y siguiendo la costumbre de todo el Mundo no africano, los exhiben en el cuerpo de maniqués vivos. Y eso es todo lo que allí sucede, á la vista de centenares de señoras y de caballeros, pues por allí ha desfilado todo el Madrid elegante que viste bien, desde S. M. la Reina.

Es deplorable que diarios serios acojan especies difamatorias sin tomarse la molestia de comprobarlas.

Nada más hablamos del asunto, por saber que ha sido llevado á los Tribunales para pedir una fuerte indemnización, que será entregada, si los Tribunales la acuerdan, á la Cruz Roja.

GRACIA Y JUSTICIA

Títulos del Reino.

Se ha concedido real licencia á doña María Suárez de Argudín y del Valle, hija de los marqueses de Casa Argudín, para contraer matrimonio con D. Antonio Cruzat y González de Estéfani, hijo de la marquesa de Feria.

Ídem á D. Feliciano Colomer y Ramírez de Arellano, hijo de los vizcondes de San Germán, para contraer matrimonio con doña María de los Angeles Monfort y Sales.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Villafra de Gaytán á favor de D. Cándido Gaytán de Ayala y Artazoz.

COMENTANDO

Quien siembra vientos cosecha tempestades

Sin miedo á incurrir en error puede afirmarse que el organismo más desatendido como colectividad desde la Restauración hasta nuestros días ha sido el Ejército. Han podido obtener ventajas algunos de sus individuos, unos á fuerza de heroicos sacrificios, y otros á fuerza de buenos padrinos; pero la colectividad está en situación mil veces peor que á raíz de la Revolución, pudiendo asegurarse, sin miedo á ser tachado de parcial, que el Ejército es el organismo del Estado más desatendido y peor tratado por los gobernantes.

Como no me gusta afirmar sin demostrar, demostraré lo afirmado.

El Ejército se encontró con guerras por él no buscadas, producidas por los malos gobernantes, y en completa desorganización. Consecuencia de la desorganización fué la necesidad de improvisar unidades, y por lo tanto, oficialidad. Pero terminadas las guerras recibió como única recompensa colectiva una amortización brutal, desconsiderada, injusta. Se aumentaban sin orden ni concierto las plantillas de todos los organismos, y el Ejército veía disminuir las suyas. Para colmo de males, cada ministro se entretiene en reformar los uniformes, como si fuese director de escena que buscara efectos de visualidad, y el régimen de la recomendación seguía imperando para todo. Los buenos destinos eran siempre para los mismos afortunados; los malos, para quienes carecían de buenos padrinos. Por eso muchos militares, dolándose de la desigualdad irritante, hablaban de dos clases de soldados.

Los verdaderos soldados—para bien de España son la inmensa mayoría—veían con dolor que estaba el Ejército atrasado en un siglo sobre los demás ejércitos europeos. A Cuba se fué sin elementos; á África, lo mismo. Y ahora, en plena guerra europea, casi á los tres años, continúa el Ejército sin organización, sin elementos ofensivos, sin medios defensivos, en un estado tal de abandono, que produce profundo dolor. Por toda preparación fueron suprimidos los ejercicios de fuego de artillería para economizar proyectiles. Por toda precaución fueron adquiridos unos cuantos camiones para los servicios, muchos automóviles para los generales, unas cuantas ametralladoras para los batallones y algunas máquinas-herramientas para los talleres. Las divisiones continúan siendo nominales, las brigadas están sobre el papel, los regimientos están en cuadro, los batallones son compañías, las compañías son secciones, los coronels no ascienden, los capitanes se eternizan en sus capitánías, los subalternos pasan años y años esperando que una bala de fortuna les abra paso á través del escalafón, y ni aun les queda el consuelo de buscar los sitios de mayor peligro, por estar reservados á los afortunados que cuentan con buenos padrinos.

El Ejército veía con asombro cómo hay individuos que se han pasado la vida sin salir de Madrid, y muchos de ellos sin haber estado ni en Cuba, ni en Filipinas, ni en África; contemplaba con estupor cómo para ascender á determinados empleos era necesario estar unguado con el óleo del favoritismo; veía atónito cómo los buenos destinos eran repartidos siempre entre los mismos candidatos. Y todo ello produjo el convencimiento de que era necesario agruparse, organizarse, creando Juntas de Defensa, no para indisciplina, como algunos han creído, sino para disciplinarse; es decir, para que la Justicia imperase, y la injusticia fuese, ya que no imposible, difícil al menos.

En cien ocasiones se ha encontrado indefenso el Ejército como colectividad, por cobardía de los gobernantes, y el Ejército no quiere estar indefenso; cien veces se ha visto atropellado en sus derechos por las polacadas de los políticos, y el Ejército no quiere que perduren las polacadas; cien momentos ha visto que estaba á merced de las conveniencias del embrollo político, y el Ejército no quiere estar á merced de nada que no sea la conveniencia de la Patria.

¿Qué tiene que ver todo eso con indisciplinas, ni con sediciones, ni con actos de fuerza? Nadie, nadie, absolutamente nadie ha soñado con tales cosas, por la razón sencilla de que no hay en el Ejército ni un solo individuo capaz de tales demencias.

Si habláis con militares, todos os dirán lo mismo: «Queremos que haya Ejército!» Ninguno pide gollerías; todos quieren trabajar, ser útiles á la Nación, no vivir en forzadas inacciones, haciendo vida de cuartel sin soldados, sin armamento, sin vestuario, sin municiones, sin manobras. Los infantes, los jinetes, los artilleros, los ingenieros, los de Estado Mayor, los de Sanidad Militar, los de Intendencia, los de Intervención; todos, absolutamente todos quieren lo mismo: que haya Ejército. Y Ejército es algo más de lo que

hay, por culpa de los políticos, que han destrozado á la gran familia militar, ocupados solamente en tener contentos á unos cuantos generales y á otras tantas camarillas de esos generales.

Esa es la verdad, y no otra. Los políticos se han pasado años y años sembrando vientos, y ahora cosechan tempestades, tempestades de las cuales no se puede ni se debe culpar al Ejército, sino á quienes lanzaron la semilla y la cultivaron durante años y años.

¿Acaso habría soñado nadie en constituir Juntas de Defensa si no existiese la necesidad de defenderse? Nadie sueña en medicinas hasta que está enfermo, nadie pide justicia hasta que es víctima de la injusticia, nadie piensa en defenderse hasta que necesita defensa. Esa es la prueba plena, absoluta, indiscutible, irrefutable de que alguien no trataba al Ejército como merecía ser tratado, desde el punto y hora en que el Ejército ha creído necesario é imprescindible defenderse creando esas Juntas de Defensa.

Quienes hayan creído que podían jugar con fuego, se han equivocado. La realidad les ha demostrado, con la abrumadora elocuencia de los hechos, que quien juega con fuego se quema.

A algunos les parecerá mal lo sucedido. A nosotros nos parece muy bien, y lo aplaudimos sin reservas. Sólo deploramos que no sea toda España una magna Junta de Defensa, para hacer siempre que fuese preciso lo que han sabido hacer los militares.

JUAN DE ARAGON

Nota. En otro lugar del periódico encontrarán los lectores una versión oficiosa relacionada con lo sucedido en Barcelona. Con todo respeto me permito asegurar, y lo demostraré, que esa versión no es otra cosa que un ingenioso disfraz de la verdad.

La verdad es sólo una: que el Gobierno mandó arrestar á esos dignísimos jefes y oficiales, y que el Gobierno los ha mandado poner en libertad, rectificando sus órdenes anteriores.

Las Juntas de Defensa de toda España han aprobado la actuación de sus compañeros de Barcelona, pudiendo asegurar, sin miedo á que nadie rectifique la afirmación, que el Gobierno no habría encontrado ni un solo militar que aplaudiese su decisión, en el caso de haber sido contraria á la que anoche adoptó.

Las Juntas de Defensa han servido, por lo tanto, para algo!

«Intelligentibus pauca!»

Cámara de la propiedad urbana de Madrid

La Comisión de Gracia y Justicia de esta Corporación, compuesta de los Sres. Martirey, Alvarez Santillán, Cañoto y Donoso, ha visitado al señor director del Timbre en suplencia de que se declare exenta del pago de este impuesto á la Cámara, como lo están las de Comercio y de la Industria y todas aquellas Sociedades que ni proporcionan lucro ni reparten dividendos activos á sus asociados.

Dicho señor recibió con su habitual galantería á los enviados de la propiedad urbana de Madrid, y les ofreció estudiar con interés los fundamentos de su pretensión y proceder en su consecuencia dentro de sus atribuciones.

Los representantes de la Cámara salieron muy complacidos de la visita.

GRAN MUNDO

Días.

Mañana, festividad de Santa Clotilde, celebrarán sus días la duquesa de Seo de Urgel, marquesa viuda de la Viesca y señora de Oama.

Y el mismo día, por celebrar también la iglesia la festividad de la Santísima Trinidad, serán los de la duquesa de Parent, marquesa de Somosano y viudas de Vélaz y Dragón de San Miguel de Híjar y condesas de Paredes de Navas y de Sierrabella.

Viajes.

Han salido: Para Reinosa, doña Antonia Barrero Jiménez.

Para Magán, D. Eusebio Guzmán.

Para Ronda, los duques de Ahumada.

Para Barcelona, D. Ricardo de la Vega, el conde de Gomar y el vizconde de Güel.

Para Caldas, D. Enrique Doz.

Para Calafall, D. Manuel Ruiz Rañoy.

Han llegado:

De Sevilla, la marquesa de San Juan, los duques de T'Serolaes Tilly y sus hijos.

De Zamora, D. Máximo Cánovas del Castillo y Varona.

De Valencia, el conde de Torrejón.

De Barcelona, doña Rosa de Pujol y su hermana, la Srta. Eulalia Sabater.

De San Sebastián, la condesa viuda de la Vega de Sella.

De Córdoba, la señora viuda de D. Antonio Barroso, acompañada de sus hijas las señoras de Vega Seoane y de Losada.

De Algeciras, el ex secretario del Congreso marqués de Santa Cruz.

Expansión comercial en Marruecos

El director de Aduanas, Sr. Matesanz, atendiendo á la petición hecha recientemente por el Centro Comercial Hispano-Marroquí, ha dispuesto que se haga extensiva á las procedencias de nuestros puertos del Norte de África, y muy particularmente de Melilla y Ceuta, la franquicia de derechos de las botellas vacías á su entrada en la Península.

La justa disposición del Sr. Matesanz ha sido muy bien acogida por los comerciantes españoles, mereciendo también la felicitación del referido Centro Comercial una Comisión para expresarle su gratitud por el celo á favor del comercio é industria nacionales.

EL SUCESO DE ANOCHE

Un demente agresivo

Antecedentes.

El primer teniente del regimiento de León, D. Enrique de las Morenas, hijo del conde de las Morenas, padece maría persecutiva.

Vive hace algún tiempo en una finca de Hortaleza, en compañía de su madre.

Como consecuencia de la enfermedad, tenía el constante temor de que el asistente ó los criados le envenenasen á él ó á su madre.

El suceso.

Ayer tarde, hallándose también presente su señora madre, llamó al asistente y á la criada y se encerró con los tres en su cuarto.

Les registró, y de improviso sacó su revólver é hizo tres disparos.

El asistente, herido en una pierna, logró huir, y poco antes la criada también se escapó.

Encerrado.

El oficial Sr. Las Morenas se encerró en la finca después.

Después, solo ya con su madre en la casa, se oyeron otros ocho disparos.

Se ignora lo ocurrido en el interior de la casa.

La madre está en la casa.

En el pueblo de Hortaleza se hacían anoche todo género de conjeturas.

Había quien aseguraba que la señora viuda de Las Morenas había sido también agredida.

Pero lo único cierto es que el oficial halló base encastillado en la casa armado de revólver, y que era muy peligroso penetrar en la finca por su mucho arbolado.

La Guardia Civil rodea la casa.

El capitán de la Guardia Civil, Sr. Simarro, que es amigo particular del Sr. Las Morenas, ordenó al comandante del puesto que con tres parejas rodearan la casa, para ver el modo de penetrar en ella y coger por sorpresa al desgraciado enfermo. A las cinco de la madrugada, uno de nuestros redactores, que se ha ido á Hortaleza, nos comunica por teléfono, galantemente cedido por los señores duques de Valencia, que no han podido los de la benemérita aún lograr su objeto.

Momentos antes de dicha hora se ha oído un nuevo disparo. No se sabe lo que ha ocurrido dentro del hotel.

Algunos detalles.

La finca donde ocurre el suceso es propiedad de D. José Gasset, y la tenía alquilada el Sr. Las Morenas para repararse de la enfermedad que padece.

El cabo de la Guardia Civil se asomó á las tapias y el demente le hizo un disparo con la pistola.

Afortunadamente falló el tiro.

La captura.

Cercada la casa por la fuerza de la Guardia Civil y vecinos del pueblo, el capitán Sr. Simarro, haciendo valer su amistad con el demente, le rogó á grandes voces que saliera de la casa donde se había encerrado; pero el loco, lejos de hacerle caso, accedió á la ocasión en que pudiera tener á tiro á alguien.

Así dos veces apuntó á los guardias civiles, pero ó le fallaron los tiros ó se le habían terminado las cápsulas de los dos cargadores. El capitán Sr. Simarro llamaba también á la madre del teniente Las Morenas, doña Carmen Alcalá, pero no logró respuesta alguna, lo que hacía sospechar que hubiera sido víctima de su hijo.

Ya entrado el día se hicieron tres disparos de escopeta al aire para intimidar al loco, á la par que el capitán Sr. Simarro le ordenaba se entregase.

Por fin se logró oír la voz de doña Carmen, lo que produjo verdadera satisfacción en cuantos rodeaban la casa, pues era general la creencia en su muerte, por los ocho disparos que se oyeron cuando ya se hallaban solos en la casa la madre y el hijo.

Diéronsele voces de que abriera la puerta, contestando ella que no podía levantarse.

Esto hizo creer que se hallaba herida, pero cuando al fin se consiguió que el demente se le intimara del cabo de la Guardia Civil arrojarla la pistola por una ventana al jardín, se abrió la puerta de la casa y se vio á doña Carmen, íntegra, aunque bajo los efectos de una gran excitación nerviosa.

Dijo la pobre señora que había oído las voces que la llamaban, pero su hijo amagando la le impedía contestar.

Cuenta esta señora con grandes simpatías entre el vecindario de Hortaleza, y así es que comprenderá que la alegría ha sido general al saber que se había librado de los disparos de su hijo.

Con verdadera compasión por la pobre señora, pensaban todos en las amargas horas que pasó, sola en la casa con el infeliz demente, desde las ocho y media de la noche en que se desarrolló el principio del suceso, hasta que cerca ya de las seis de la mañana se consiguió reducirle á la obediencia, á bien al entregarse, en un momento de lucidez, dijo que lo hacía porque se le habían terminado las balas de la pistola.

Cuando nos retirábamos del lugar del suceso, el capitán Sr. Simarro, valiéndose de la amistad, se proponía ver si lograba traer á Madrid al teniente Sr. Las Morenas, para su ingreso en observación primero y en el manicomio después.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL GATO MONTÉS»

Anoche se estrenó en el Gran Teatro una ópera española. El intento solamente valdría muchos elogios a su autor, el conocido maestro Penella; pero si al laudable propósito se incorpora el acierto, como acontece en El gato montés, miel sobre hojuelas.

Una característica admirable posee la producción de este maestro español: la de la sinceridad. La música de Penella es espontánea y fácil; su técnica revela estudio.

En el primer acto se destacan la romanza de tiple y el garrotín de los bandidos. Si el interés dramático de la acción no absorbera casi por completo la atención del espectador, a partir del segundo acto, la música del maestro Penella no perdería su fuerza emotiva.

Sin embargo, el comentario orquestal es siempre justo, apropiado y en algunos momentos digno de las manifestaciones de entusiasmo que despertó en el público.

Penella puede estar satisfecho de haber compuesto una obra muy interesante, esencialmente española, que le ha inspirado una música fresca y sincera en la que vibra siempre la simpática nota de españolismo.

El autor salió muchas veces a escena, oyendo cariñosas ovaciones. Fueron también objeto de muchos aplausos por su excelente labor artística la bella señorita Romo, y los Sres. De Ghery, estimable artista de ópera, Beut y otros intérpretes de El gato montés.

La obra fué puesta en escena con decoro artístico.

N. GACETILLAS

Real.—El domingo, á las diez en punto, se celebrará la segunda función del abono á los seis sensacionales y únicos espectáculos de la compañía de ballets ruses.

Forman el programa de este festival de arte los bellos poemas coreográficos, música de Schumann, Rimsky-Korsakow, Tschai-kowsky, Borodine y Weber, respectivamente: Carnaval, Sadko, La princesa encantada, Danzas del príncipe Igor y El espectro de la rosa.

El decorado y vestuario de estos primorosos ballets está concebido y ejecutado por los originales artistas Bakst, Anisfeld, Gentcharova y Roerich.

Danzarán los prodigiosos artistas Lidia Lopokova, Lubow, Tchernicheva, Waclaw, Nijinsky, Leonide Massine, Alexandra Wasilewska, Lydia Sokolova, Ephia Pflanz y Alexander Gavrilov.

Dirigirá la orquesta el maestro Ansermet. En Contaduría se venden localidades para los restantes bailes del abono.

El próximo se celebrará el martes 5. El martes 5, gran acontecimiento, estreno de Las mujeres de buen humor, baile inspirado en la opereta de Goldoni, música de Saffatti, orquestada por Tomassini, eplogo y danzas de Liadow. Decorado y vestuario del pintor futurista ruso Larionow.

Las mujeres de buen humor han sido el mayor éxito de la compañía en París.

Gran Teatro.—Ante el gran éxito obtenido por la nueva ópera popular española del maestro Penella El gato montés, la dirección de este teatro ha acordado poner dicha obra mañana, á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.

Desde el próximo lunes, á las seis y media de la tarde, tendrán lugar escogidas secciones vermouthis, á precios populares, de peseta butaca, dos actos, presentándose en dicho día la graciosísima primera tiple cómica Srta. Blanquita Pozas, y el notable baritonó Manuel Busell.

Apolo.—Mañana se verificarán tres secciones: á las cuatro, doble, El asombro de Damasco, en cuya obra bailará la danza de las Almeas la genial danzarina etíope Perla Negra; á las seis, especial, El texoro (tres actos) y Perla Negra, en sus originales danzas Fuga infernal y Gitana mora; y á las diez y media, doble, El asombro de Damasco (dos actos) y Perla Negra, en sus danzas Visión de Salomé, Fuga infernal y Gitana mora.

Cómico.—Mañana, últimas funciones de la temporada de la compañía Prado-Chicote, se verificarán tres secciones: á las cuatro de la tarde, doble, Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias; á las seis y cuarto, especial, Achares, Las morenas y las rubias y Ministerio de estrellas; y á las diez y media de la noche, doble, Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias.

El miércoles próximo, á las diez y media de la noche, gran función para debut de la compañía automecánica del gran artista Francisco Sanz, con un variado programa, en el que figuran, además del citado artista, otras atracciones.

Teatro Frutos (Punto de Valdecañas).—Sigue actuando la compañía que dirige el primer actor Eduardo Marcén.

En estos días se ha puesto en escena La Corte de Faraón y El rey que robó, en las cuales los intérpretes obtuvieron un éxito clamoroso, haciéndoles salir varias veces a escena.

La Srta. Bordás, muy bella, obtuvo en La Corte de Faraón un gran éxito, siendo obsequiada con un bouquet de flores.

Hoy sábado, á petición del público, se volverán á poner en escena Alma de Dios, que tan bien interpreta esta compañía; La verbena de la Paloma, La zarina y El ratón.

Tanto la Empresa como la compañía se sacrifican por complacer al público de la barriada del Puente de Valdecañas, presentando nuevos decorados y lujosísimos vestuarios, y poniendo en escena las mejores obras de su repertorio.

Villaviciosa (Asturias) Sdra champagne preferida en todo el mundo.

EL DIA DE LA TUBERCULOSIS

La Fiesta de la Flor

Por la mañana

Las lindas señoritas que en torno á las mesas de petitorio postulan para los desgraciados tuberculosos han madrugado mucho.

A las nueve de la mañana vense ya por las calles luciendo orgullosos el ornamento de unas flores pregoneras de sus sentimientos de humanidad muchos jóvenes que sintieron clavarse en la americana el afiler de la flor, mientras recibían en pleno rostro los alfilerazos de los ojos negros, rasgados y brillantes de la caritativa postulante.

El día ha sido espléndido marco de esta fiesta de caridad. Sol espléndido, ambiente tiño y mucha luz.

Bajo las frondas, en los jardines y en las plazas madrileñas se instalan algunas mesas que engalana la presencia de bellas damas, tocadas con la clásica mantilla.

La belleza del día parece propicia para que el resultado económico de la fiesta colme los humanitarios propósitos de todos. Porque ¿quién podrá cometer la crueldad de negarse á depositar una moneda en la mano lindísima de una hermosa niña que se presenta á nuestro paso con el ruego en los labios: «Para los pobres tuberculosos?»

Y en un día espléndido, lleno de luz y de alegría, de vida, en suma, ¿qué menos podemos hacer que contribuir á sostener la de nuestros desgraciados enfermos.

LATINA Las mesas.

La mesa establecida en la plaza de la Villa la presiden la condesa de Romanones y doña Mercedes Moltó de Pérez Caballero.

Recaudan, y recaudan muchísimo, las señoritas Soledad García Aguado, Pepita Aguado López, María Luisa Quiroga, Adela García Jaleón, Angeles Pardo Lucas, María Barro, Justa Herraste Martín, Rosario Ceballos, Amalia Ceballos, María del Olmo, Pilar Fernández, Amparo Guilló, Adela Sánchez González, Mercedes Villazón, Pilar Villazón, Angela Hernández Planell, Filomena López, Adela Villa Brilles, Elvira López, Trinidad González, Antonia López, y Conchita, Rosario y Josefina Ruiz Jiménez.

La mesa establecida en la plaza de San Millán la presiden la condesa de Heredia Espinola y la señorita Purificación Barranco y Caro.

Las señoritas encargadas de la recaudación son Lola Arceñillas, Josefina Soletó, Encarnación Ameira, Paula Rivagorda, Pilar Almena, Herminia Baldo, Josefa Antolin, Dolores Villanueva, Josefa Falquina, Jenara Retano, Pilar García Rodríguez, Isidra Fernández, Antonia Rodríguez, Catalina Fernández, Cándida García, María Luisa Valdés, Pilar Domínguez, Rosita Méndez, Pilar Cruz, Consuelo Fernández, María del Alamo, Victoria Riesgo, Gracia Ladriñán, Matilde Lobo, Amparo y Consuelo Taurón, Catalina Rosteing, María Qués, Isabel, Margarita, Carmen y Josefina Grande, Lucía Pareja, Julia Bermúdez y María Muñoz.

En este distrito solamente hay dos mesas, establecida una en la plaza de San Millán, frente al mercado, y en la plaza de la Villa la otra.

Este año las señoritas han madrugado, y á las once de la mañana habían hecho ya una buena recaudación.

Todos los vendedores de la plaza de la Cebada lucían la flor, y fueron muchos los que dieron monedas de cinco pesetas.

Las muchachas, lo primero que han hecho ha sido recorrer los establecimientos, no habiendo quedado ni un solo dependiente sin su correspondiente flor.

En la mesa que preside la condesa de Romanones se han recibido importantes donativos.

Un detalle curioso.

Snpnotemos que lo mismo que en este distrito habrá sucedido en los demás de Madrid. Ayer, durante todo el día, los dependientes de los establecimientos se vieron y se desearon para poder complacer á todas las personas que solicitaban el cambio de duros y billetes por moneditas de 50 céntimos.

A última hora de la tarde no había manera de encontrar una de las tan solicitadas moneditas.

Claro es que esto ocurrirá durante unos días, pues el acopio se ha hecho para repartir hoy las moneditas entre las lindas postulantes.

La verdad es que las cosas se ponen cada vez peor.

Hasta ayer, la mayoría de los vecinos de Madrid nos lamentábamos de no tener una peseta; desde hoy nos lamentaremos de no tener dos reales...

La flor de honor.

Es casi seguro que la flor de honor le sea concedida al marqués de Villamejor, duque de las Torres, que ha dado por una flor el premio de 4.000 pesetas que ganó uno de sus caballos en las últimas carreras.

El hombre acericó.

Las encantadoras y distinguidas señoritas encargadas de recaudar para la mesa establecida en la plaza de la Villa cogieron por su cuenta ¡entre todas! á un pollo y le asaron...

¡Pobrecito, cómo le pusieron! Parecía un acericó. Eso sí, el muchacho hizo alarde de esplendor y en menos de cinco minutos repartió una buena cantidad.

Un chulo que presenció la escena le dijo á un guardia:

—Así me explico yo la mendicidad. Ahi tíe usté, un manajo de muchachas bonitas cogen á un pollo, lo peñan y el pollo no dice ni pío... Como que estas preciosidades debían de pedir los dos días.

Carreras y sustos en el Ayuntamiento. Como las señoritas que postulan para la

mesa de la plaza de la Villa están dispuestas á batir el record de la recaudación, en las solapas de los empleados del Ayuntamiento vienen una abundante y clara fuente de ingresos: clara por estar á primeros de mes y abundante por el gran número de empleados, número que ellas multiplicaron por dos, pues sabido es que estas deliciosas vendedoras de flores no se atienden al dicho de á tanto por barba, sino á tanto por solapa.

Pues bien, á eso de las once, en uno de los Negociados del Ayuntamiento, una voz ronca y temblorosa turbó el silencio, y donde hasta entonces había reinado la más completa tranquilidad, se oyeron gritos, se vió cómo los empleados, saltando por encima de las mesas, huían aterrados; cómo á su paso caían las sillas; cómo los expedientes eran pisoteados...

¿Qué había pasado?

Un ordenanza había visto á las señoritas postulantes en uno de los pasillos, y acercándose á la puerta del negociado, había gritado: «¡Que vienen!» Y como los de este negociado huían se encontraron con otros compañeros, que, como ellos, buscaban donde ocultarse, y como las muchachas se dieron cuenta de todo, cortaron la retirada, y despacio, y recordándoles á todos que estábamos á primero de mes y que se trataba de recaudar unas pesetas para con ellas prolongar la vida, ó quizás librar de una muerte próxima á muchos desgraciados, uno por uno fueron pagando su contribución.

Se restableció la normalidad, y las muchachas salieron á la calle contentísimas y sin una flor...

El teniente alcalde del distrito.

El celoso teniente alcalde del Madrid viejo, D. Alejandro Fernández, ha visitado repetidas veces las mesas de recaudación de las plazas de la Villa y de la Cebada, atendiendo constantemente á las distinguidas damas señoras condesas de Romanones y de Heredia Espinola, y escuchando á las muchas jóvenes encargadas de la cuestión que á él se acercaban para recibir instrucciones, á fin de cumplir su cometido del modo más satisfactorio.

Tanto los alcaldes de barrio, como los inspectores y guardias, han atendido con toda solicitud y respeto á las ilustres presidentas y custodiado á las señoritas que han tomado parte en tan cuita cuanto humanitaria fiesta.

CHAMBERÍ

En el distrito de Chamberí, á pesar de que á primera hora de la mañana hubo desanimación, cambió radicalmente el aspecto conforme avanzaba la mañana.

A las once la animación era grande en todas las mesas, y transeúntes y viajeros en carruaje y tranvía eran asaltados por las bellas señoritas, que no dejaban pasar á nadie sin ofrecer su óbolo más ó menos modesto para los pobres tuberculosos.

El teniente de alcalde de Chamberí, el simpático y activísimo Antonio Casero, montó el servicio admirablemente, y no descansando en sus subordinados, recorre las mesas personalmente.

A las once y media estuvo en el distrito el Presidente del Consejo de ministros. Minutos más tarde recorrieron las mesas SS. MM. D. Alfonso y Doña Victoria, que fueron constantemente ovacionados.

Plaza de Alonso Martínez.

Presiden la mesa instalada en esta plaza la marquesa de Pozo Rubio y la condesa de Castilla de Guzmán.

Como postulantes se distinguieron las señoras de Agreia, duquesa de la Unión de Cuba, señoritas de Fernández Villaverde, de Plazaola, condesa de Castilla de Guzmán, marquesa de Pozo Rubio, señoritas de Ruiz Rivas, Ruiz de Arana, Fernández Villaverde, Seoane, Cadwallader, Pocaistang, Costa, Lerma y León Sanz, Astolfi, Laviña, Sarto, Gallo.

Plaza de Chamberí.

La mesa instalada en la plaza de Chamberí está presidida por la señora condesa viuda de Montarco.

Postulan en los alrededores las señoritas Carmen Rodríguez, María Jiménez, Dionisia de Ortas, Fernández Palud, Angeles Maller, Candelas Mirasierra, Pilar Prieto, Asunción y María García, Leonor Vega, Concha García, Francisca Merino, Carmen Fernández, Carmen y Juana Fronce, Marina Gali, Carmen Guirado, Petra de Pablo, Josefa Granada, Concepción Granada, Cristina Herrero, Joaquina Alvarez, Camila Sanz, Dolores Rodríguez, Esperanza Angulo, Victoria Sanz, Concepción Alvarez, María Luisa Alvarez, Angelita Alonso, Josefa Alonso, Josefa Cecilia, Angeles Mohino, Manuela Iroue, Julia Pinto, Trinidad Martín.

Cuatro Caminos.

La populosa barriada de los Cuatro Caminos ofrece pintoresco aspecto.

La mesa, instalada en el centro de la plaza, se ve constantemente asediada por gente modesta que desea contribuir á la fiesta.

Hermosas mujeres piden por todo el barrio, y esto hace presumir que se recaudará bastante.

Presiden la mesa las señoras de Pulido y de Arias, y postulan las señoritas de Barredo, Miguel, Larrondo, Solé, Castellví, Mazas, Pulido, Cebrián, Sanz, Almazán, Hueter, Alonso (Victoria y Carmen), Lorenzo, Rodríguez, Altaras, Del Rico, Francos, Milla (Carolina, Concha, Emilina, Juanita y Emilia); Estévanez, Ciriaco, Soriano, Sesmero, López, Fernández, Sala (Inés y Marcela), Renier, Martínez, Castelló (Pilar, Mercedes y Josefa); Caló, López, Alcáide, Torres, Orozco y Baena.

Solamente en cartuchos de duros en calderilla habían recogido, á las once y media, 200 pesetas.

Glorieta de Bilbao.

Es la mesa mejor instalada y con más exquisito gusto dispuesta.

Se ve en ello la mano de la señora marquesa de Villabragima, que ha querido no escasear atractivos para que la concurrencia sea mayor y la recaudación sea de las más lucidas y provechosas.

Al lado de la tribuna, la banda del Asilo de la Paloma, dirigida por el experto maestro Gasola, ejecuta constantemente obras musicales.

Ayudan á la bondadosa marquesa de Villabragima en su piadosa tarea, la duquesa de la Seo de Urgel, las señoritas María Teresa y Concha Fernández de Liencres, Cristina Castellví, doña Rosario Ardisoni y el Sr. Casero, que se multiplica y está en todas partes, atento á todo.

En la Glorieta de Bilbao postulan las señoritas Teresa Cansinos, Angeles González Aurea, Casilda, María y Luisa Brocas, Concha Rodríguez, Josefa Pérez, María Dolores Rodríguez, Emilia Bernaldo, Antonia Fernández, María y Manolita Berlanga, Concepción Mosquera, Rosario Ardisoni, Feliciano y Elisa González, Matilde Barantiana, Marina Ortega, Matilde y Angela Gutiérrez, Mercedes Puig, Rosario del Barrio é Isabel Alvarez.

A las once y media llevaban recaudado en esta mesa más de 600 pesetas.

Si sigue toda la tarde con la misma animación, la mesa de la marquesa de Villabragima será de las que más, si no la que más, recauden.

CENTRO

Este distrito, como su nombre lo indica, es el que forzosamente tenía que verse más concurrido.

Multitud de señoritas con lujosas toillettes, adornándose unas el cuerpo con mantones de Manila y otras la cabeza con artísticas mantillas blancas ó negras, asaltaban automóviles, coches, tranvías y transeúntes, colocándoles la simbólica flor.

Los cafés y establecimientos de todas clases eran el blanco de los ataques de las alegres jóvenes para sacar las pesetas para los tuberculosos.

La mesa de la Puerta del Sol á cargo de la marquesa de Comillas y la condesa de San Luis es una de las que más pronto se amontonó el dinero.

Los Reyes recorrieron las mesas de este distrito, y en todas ellas se vieron asediados por multitud de señoritas, á las cuales repartieron abundantes pesetas.

CONGRESO

En este distrito, como en los demás, reina gran animación, y las señoritas encargadas de postular se afanan por que la recaudación alcance cifra elevada.

Junto al Banco se ha instalado una mesa, que preside la marquesa de la Frontera.

Por aquellos lugares postulan las lindas señoritas de Sterli, González Alvarez, Ajáman, Barranco, Latorre, Valcárcel, Candeia y otras.

Estas señoritas entraron en el Banco de España, donde alcanzaron una crecida cantidad.

La mesa de la plaza de la Independencia está presidida por las señoras de Rubio, Cruzado, Lombera y Herrero.

Allí postulan las señoritas de Pellicer, Montojo, Camba, Piña, Ladrón de Guevara, Elorrio, Zabala, Martín, Borrell y Martín Luna.

De la mesa de la plaza de Cánovas estaba encargada la marquesa de Baztan, y para esta mesa pedían las señoritas de Martínez Campos, San Miguel, Ramírez de Haro, Castejón, Padilla, Alvarez de Toledo, Corona, Pardiño, León, López, Chiveto, Moreno, Salo, Ribera y García.

En el Palace Hotel se ha instalado otra mesa, que presiden la duquesa de Tarancón y la condesa de Lombillo, y es una de las que á la hora que la visitamos llevaba alcanzada más recaudación.

Para ella postulaban un plantel de caras bonitas, como son las señoritas de Bermejillo, Saavedra, Pidal, Costi, Bernaldo de Quiros, Kojertaker, Madrazo, Lió, condesa del Recuerdo, Aroentales, Carvajal, Machimbarrera, señora de Eizaguirre y madame Om Krohn.

La mesa de la plaza de Santa Ana está presidida por las señoras de Albarrán y Bretón, y en ella recaudan las señoritas de Bretón, Paz, Mifsut, Iriarte, Riancho, Morán, Esteban, Rodríguez, Nicola, Bon, Salgado, Campos (María y Soledad), Quender, Díaz, Quesada, Araújo, Herrero, Díez (Josefina y Rosa), Manzanares, Díaz, Sánchez, Clavijo, Francisco, García, Rodríguez, Alvarez, Valdeira, Guerra, Santillán y Valenzuela.

HOSPICIO

En la plaza del Rey.

En la mesa que, cubierta con soberbio mantón de Manila, está establecida en la plaza del Rey presiden la señora marquesa de Mohernando y la señora condesa de la Vega de Ren, estando con ellas el teniente alcalde del distrito, D. José Hidalgo, y el secretario, don Casimiro de Gabriel.

La recaudación en esta mesa, única que hay en el distrito, es muy abundante á las doce del día, y con verdadero celo trabajan por el bien del tuberculoso, procurando un máximo número de pesetas, hermosas y gentiles señoritas.

Carolina Fernández, Estrella Díaz, María y Pilar García, Carlota Gutiérrez, Mercedes Galindo, Micaela Jiménez, Isabel y Lola Rodríguez, Oñencia Navarro, Julia Mombiecho, Estrella Cornell, Angeles Pérez, Teresa y Rosina Frutos, Teresa Alvarez.

Concepción Alimay, Leonor Ortiz, Pilar Salgado, Pilar Novelly, María Asensio, Pilar Compaired, Carlota y María Rosa de Gabriel, Angeles y Chila Riquelme, Teresa Páez, Dolores Jerez, Rosario Martínez, Angeles y Luisa Munguira, Pilar Rueda, Angeles y Carmen Maldonado, Pilar Carreras, María y Pilar Camacho, Emilia Rebollo, Pilar Rodríguez, Carmen y Dolores Pérez, Dolores, Felisa y Pilar García, María y Teresa Trives, Emilia Carrasco, Dolores y María Escasi, Carmen Trujillo, Inés Torres González, Es-

peranza y Caridad García, Carmen Ramos, Angelita Vela, María y Milagros de Zabala, Lorenza, Emma y Juana Rodríguez, Adela Pellet, Agustina y Josefina Alonso, Mercedes Garrido, Ana y Mercedes Rodríguez, Margarita Aparicio, Ana Ibáñez, Lola y Carmen Salazar, Lolita Doncel, Carmen Sánchez, Teresa Montijo, María Viñuelas, Laura Domínguez, Elisa Steegmann, Conchita Quesada, Matilde Lledó, Pepita Rico, Paz y Antonia Portillo, Teresa Martín, Carmen Muñoz, Adela Rodríguez, Manolita Menéndez.

Ángeles Úria, Carmen Fernández, Mercedes Loma, Pilar Alonso, Rosa Macías, Josefa Fernández, Felipa Santos, Fernanda Pola, Rosa Torija, Consuelo Sánchez, Eugenia Moliner, Emilia Villalba y algunas más que acaso hayamos podido olvidar, lo graban, con su hermosura y juventud, que cuantos por su lado pasaban no lo hicieran sin contribuir con más ó menos á la caritativa obra.

En la forma que va la recaudación es de esperar que esta mesa sea una de las que mayor suma alcancen.

BUENAVISTA

El anastórico distrito estuvo animadísimo durante todo el día.

Las mesas políticas se constituyeron á la hora anunciada, y las elegantes señoritas encargadas de dar el asalto á los transeúntes, ataviadas con mantones de Manila, con mantilla blanca ó luciendo los últimos figurines de la moda, no dejaban pasar un transeúnte sin colocarle la correspondiente florecilla en la solapa.

Podrá la recaudación no ser este año tan nutrida como en los anteriores, pero no será por culpa de las bellas postulantes, que han rivalizado en la santa empresa de exprimir al público para reunir muchos miles de pesetas para los tuberculosos.

Además de las mesas citadas en la relación que dimos en anteriores ediciones, y que presidieron la condesa de la Corzana, duquesa de Baena, señoras de Santos Suárez, señora viuda de Rubio, señora de Dato, huero, otra en la Prosperidad presidida por la señora de Ovilo, y otra en el cruce de Goya y Serrano, á cargo de la duquesa de la Victoria.

La mejor instalada en este distrito fué la que presidió la marquesa de Urquijo, situada en el paseo de la Castellana, frente al hotel de la citada dama.

Junto á la mesa, adornada con verdadero arte, se había establecido un puesto de horchata, que era servido por encantadoras señoritas.

La improvisada horchatería, que estaba dividida en dos departamentos, uno para el público, y otro para las familias de confianza, llamaba la atención por la riqueza y gusto con que estaba puesta, y por lo clásico de algunos detalles, como el piano de manubrio, que no cesaba de lanzar al aire sus notas chillonas.

A primera hora estuvieron allí los Reyes, que dieron un paseo por la Castellana en automóvil, asociándose á la fiesta del día.

Sus Majestades elogiaron el ingenio y originalidad de la mesa que presidió la marquesa de Urquijo.

En cuanto á la marcha de la recaudación, las presidentas se mostraban bastante satisfechas, pero todavía ignoramos quién será el que se lleve la flor de honor ofrecida por la Junta.

Plata y billetes hay bastantes, pero lo que más abunda es la calderilla, como es consiguiente.

HOSPITAL

Había varias mesas instaladas en el distrito del Hospital.

Una de ellas, la de la plaza de Antón Martín, estaba presidida por la señora del doctor Espina, y ha hecho una gran recaudación.

SS. MM. el Rey y la Reina pasaron por la plaza de Antón Martín al medio día y repartieron muchas monedas de plata entre las señoritas postulantes.

Estas suspendieron su tarea á las dos de la tarde y se fueron á comer á un restaurant próximo.

Las señoritas que han postulado en esta mesa son las siguientes:

Lolita Armengot Hidalgo, Mercedes Carbonel, Concha Bragulat, Anita y Juanita Moreno, Milagros y Lolita Laserna.

Amelia Nicolá, María Jesús Rodríguez, María Penón, Teresa Hernández, Carmen Navascués, Consuelo Olmedo, Luz y Pilar Rodríguez Moya, Elena García Blanco, María Cabestany, Margarita Acuña, Carmen Martínez, Elisa Flores, Esperanza María Rosa, Mercedes Olmedo, Isabel López, señorita de Gómez y Laura Espina.

Las mesas de la estación del Mediodía y de la glorieta de Atocha también han hecho una regular recaudación.

En la primera no ha habido viajero llegado á Madrid ni de los que abandonaron la corte en los trenes de la mañana que no hayan depositado su óbolo con destino á los tuberculosos.

Las señoritas recorrieron las oficinas de la Compañía en todas direcciones, y no hubo Negociado que no hiciera su donativo colectivo.

Entre los mismos obreros de la estación se han hecho también importantes colectas.

Presidan estas dos mesas la señora duquesa de la Victoria y señora de Prieto de Castro.

LOS REYES EN LAS CALLES

S. M. el Rey, acompañado de la Reina Doña Victoria, salió de Palacio á las once y media, en automóvil abierto.

Con comedimiento fueron abordados por las preciosas niñas que postulaban en la Puerta del Príncipe, repartiendo á manos llenas duros y pesetas á cambio de las rosadas florecillas.

Erán las lindas muchachas las señoritas Angeles Cerezo, Mercedes Puig, Mercedes Güell, María y Mercedes Topete, Cristina y María González Castejón, y Carmen, María é Isabel Satrustegui.

Presidia la mesa en la plaza de Oriente la marquesa de Comillas con la baronesa de Satrustegui.

LO DE BARCELONA

Complicaciones políticas

Durante toda la noche circularon rumores de todas clases. Algunos de ellos revestían gravedad, y por las circunstancias especiales que los rodeaban, había que concederles importancia y aceptarlos con un grado de verosimilitud que casi rayaba en certeza.

Hablóse en los primeros momentos de importantes sucesos de carácter militar, y relacionándola con los mismos, se habló también de crisis, acentuándose esto último y llegándose a decir que era el ministro de la Guerra quien la había planteado.

Coincidiendo con la circulación de todos estos rumores, fueron suspendidas todas las conferencias telefónicas, tanto en la línea particular interurbana, como en las líneas del Estado.

Esta circunstancia contribuyó a que se supusiera que si algo había ocurrido anormal, tenía que ser en provincias, y sobre todo en Barcelona.

Las conferencias fueron restablecidas más tarde, y aunque en un principio se dijo que la interrupción había obedecido a averías en las líneas, más tarde fue esto rectificado y se aseguró que la suspensión se debía a una medida de carácter gubernativo adoptada por el Gobierno. Al restablecerse las conferencias, se dedujo, que si algo ocurría había pasado el momento difícil, cuando el Gobierno no estimaba ya peligroso el funcionamiento del teléfono.

El estado de inquietud que todo esto produjo entre las personas que tuvieron ocasión de advertirlo, hizo que los periodistas se dirigieran a los centros oficiales, principalmente a la Presidencia.

La presencia de los automóviles de casi todos los ministros fué por sí sola bastante para comprender que los rumores que antes nos referimos, tenían fundamento. No podía explicarse de otra manera la reunión inesperada del Gobierno.

Desde luego había que descartar la hipótesis de que éste se hubiese reunido para tratar de la respuesta de Alemania, porque ésta no se recibió en todo el día de ayer. Pudo averiguarse que el señor marqués de Alhucemas, desde las últimas horas de la tarde, había permanecido en su despacho oficial; que a éste habían acudido, llamados por él, los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia y Guerra. Ya entrada la noche, acudieron otros ministros, siendo el primero de éstos el Sr. Alba.

Dijose que el Sr. Alba, que como el señor marqués de Alhucemas estaba invitado a la comida con que obsequiarán anoche los abogados del Estado a los Sres. Silvela (don Luis), Pérez Crespo, Garnica y Benítez de Lugo, llamó a la Presidencia con el fin de enterarse si el Presidente del Consejo había salido ya para el Hotel Ritz, donde se celebraba el banquete; y como fuese el propio Presidente del Consejo quien personalmente le contestara que se hallaba en su despacho, reunido con los ministros anteriormente citados para tratar de un asunto de momento, el señor ministro de Hacienda se creyó en el caso de trasladarse a la Presidencia, en donde no tardaron en reunirse casi todos los ministros.

La reunión duró hasta muy cerca de las once, y al salir se mostraron los ministros reservadísimos.

Entre los que acudieron a la Presidencia fué uno el Sr. Villanueva, quien al salir manifestó que había estado a dar las gracias al jefe del Gobierno por el nombramiento de senador vitalicio del Sr. Tejada.

A las diez y media de la noche salieron algunos ministros, manifestando que la reunión no había tenido el carácter de Consejo.

Fuó una coincidencia de todos allí, y una vez reunidos, cambiaron impresiones sobre los asuntos de actualidad.

VERSION OFICIOSA

El Sr. Burell recibió esta madrugada a los periodistas.

Explicó a éstos lo ocurrido diciendo lo siguiente: «El primer ministro que llegó a la Presidencia fué el de Gracia y Justicia, y después el de la Guerra, permaneciendo ambos con el Presidente mucho tiempo.

Después llegó yo, y al mismo tiempo preguntó por teléfono el Sr. Alba al Presidente si éste pensaba ir a la comida que daban los abogados del Estado.

El señor marqués de Alhucemas le contestó que no podía ir porque los asuntos de Barcelona requerían su atención preferente, lamentando el tener que verse obligado a rehusar la invitación. Entonces el Sr. Alba preguntó si podían enviarse un automóvil, porque no tenía el suyo.

Los reunidos permanecieron media hora con el Presidente, y éste dijo que los demás ministros, si se enteraban de la reunión, creerían que estaban celebrando Consejo, por lo que sería conveniente llamarles, y así se acordó.

Llegaron los demás ministros, incluso el general Miró, que cuando le llamaron estaba empezando a comer.

Reunidos todos los ministros, e informados de los asuntos de Barcelona, se convalidó en conferencia por teléfono con el general Marina.

El Presidente llevó la voz del Consejo. El general Marina les dió amplia cuenta de la situación, diciendo que había visitado todos los cuarteles de Infantería, Caballería y Artillería.

Habló con todos los oficiales, mostrándose éstos muy respetuosos, disciplinados y llenos de patriotismo. Por la impresión tan favorable, podía asegurarse que nada ocurriría.

En vista de la tranquilidad de las cosas, añadió el general Marina que había acordado levantar el arresto a los jefes y oficiales de Infantería recluidos en Montjuich, y en su consecuencia, a las diez de la mañana de hoy serán puestos en libertad.

Terminó diciendo el Sr. Burell: «Esta es la nota oficial, oficiosa y verídica de lo ocurrido en el Consejo.

El Gobierno está muy satisfecho por el cariz que ha tomado el asunto. Así se lo hemos comunicado al general Marina.

Nos ha costado gran trabajo comunicarnos con el general Marina, porque el aparato Hughes de la Presidencia funciona con deficiencias por su escaso uso.

La Capitanía de Barcelona tiene también un teléfono malo, y además el general Marina estaba visitando los cuarteles cuando fué llamado por el Gobierno.

Respecto a la situación de otras provincias con relación a este asunto, puedo afirmar rotundamente que en Coruña, Valencia, Valladolid, Badajoz, Zaragoza y demás guarniciones la tranquilidad es completa.

Respecto a Madrid, he conferenciado con el director de Seguridad y con el capitán general, y ambos me han expresado reina absoluta normalidad en todas partes.

Un periodista le dijo que habían circulado insistentes rumores relacionados con el Consejo y con una crisis probable.

El Sr. Burell, enérgico, replicó: «Los momentos son poco propicios para ocuparme de puerilidades. Todo el mundo puede opinar y creer cuanto quiera; pero formalmente aseguro que para nada nos ocupamos de crisis grande ni chica.

Nos concretamos únicamente a cumplir nuestro deber, como hubiera hecho otro cualquier Gobierno en nuestro caso.

El día amanecerá hoy y seguramente seguiremos ocupándonos del mismo asunto, cuya importancia nadie puede desconocer.

Hacer otra cosa sería proceder inicuamente como Gobierno, como políticos y como patriotas.»

IMPRESION

Aparte de la información facilitada por el Sr. Burell, no hubo manera de obtener ninguna otra, porque los ministros, como si se hubieran juramentado, estuvieron invisibles para los periodistas, no habiendo forma hábil de avistarse con ellos.

Esto robustece la creencia de que tuvo importancia extraordinaria la reunión del Gobierno.

El Sr. Burell ya confirmó en sus manifestaciones que los asuntos militares de Barcelona habían sido los tratados en la reunión.

Es muy cierto que el general Marina visitó ayer tarde todos los cuarteles de Barcelona, teniendo ocasión de apreciar el estado de ánimo de la oficialidad de aquella guarnición.

Antes de que el general Marina se dispusiera a comer trató de conferenciar con el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, tropezando con grandes dificultades para entenderse por el estado de la línea. Luego se trató de conferenciar telefónicamente por medio de un aparato Hughes; pero también hubo dificultades para esto, porque la Capitanía general de Barcelona, con toda su importancia militar, no cuenta con un aparato telefónico de dicha clase.

Después de algunos momentos se consiguió comunicar telefónicamente con el general Marina. La conferencia tenía señalada importancia, sobre todo si se tiene presente que el general Marina ha ido a Barcelona con la plena confianza del Gobierno y con amplísimas facultades, hasta el extremo de habersele anunciado que el sería quien apreciaría las circunstancias, y con arreglo a sus impresiones, sería quien propusiera al Gobierno las medidas que hubiera que adoptar.

En la conferencia el general Marina informó al Gobierno del ambiente que reinaba entre la oficialidad y del espíritu que a ésta animaba, expresando su opinión favorable a la libertad de los detenidos en Montjuich. Propone además que fuesen puestos en libertad hoy por la mañana, y así se hará.

Sobre todo esto deliberó el Gobierno, examinando todos los aspectos de la cuestión.

El Gobierno no tiene noticia oficial de esas Juntas, porque no están registradas en ninguna parte.

De eso, insisto en que no sabemos ni una palabra; pues en el ministerio de la Guerra no hay ningún antecedente.

Sólo conocemos los arrestos militares que el anterior capitán general de Cataluña creyó oportuno imponer, y el nuevo los ha levantado, en uso de sus facultades y voto de confianza que llevaba del Gobierno.

Cuando conozcamos todos los datos necesarios resolveremos.

En los Gobiernos civiles hay los registros de las Sociedades civiles; pero de esas Juntas no hay nada. Precisamente porque no han pedido autorización para constituirse no las conocemos.

De esa clase de Juntas tenían antes otros Cuerpos de ejército, y aun los mismos ingenieros civiles tienen una que se llama Comisión de lustre, para procurar el mayor lustre del Cuerpo.

Nosotros no nos hemos ocupado más que de la cuestión militar, del mantenimiento del orden y de la disciplina, y no digo que lo hemos conseguido porque el verno no estaría bien aplicado; pero sí afirmo que el orden no se ha alterado, y que el asunto ha sido apreciado por igual por todos los ministros, sin que haya la menor disparidad por nada.

No hay crisis, ni total ni parcial. Yo hablo con sinceridad a ustedes y les aseguro que el Gobierno se encuentra con todas las condiciones de vida necesarias para desarrollar su política, sin que haya el menor asomo de nada que no lo confirme.

Precisamente tiene todos los elementos para afirmar su resolución de gobernar, y declara que está en la plenitud absoluta del Poder público.

Todos los Gobiernos saben si van a durar poco o mucho, porque tienen motivos para considerar si su vida será corta o larga.

El Gobierno cuenta con todos los medios que son necesarios para estar en posesión del Poder.

Nuestros poderes no necesitan referendo, ni nos faltan elementos para mantener el orden público.

Tenemos todo lo suficiente para mantenernos con dignidad y representar a la Corona y al Poder.

Insisto en que todos los ministros aprecian igual el problema y la resolución del mismo. Conste, mis queridos amigos, que no hay crisis.»

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

El general Aguilera estuvo esta mañana en Palacio, y a su regreso manifestó que no ocurría nada; que eran inciertos todos los rumores de crisis que se habían propagado; que en Barcelona la tranquilidad era absoluta, estando el general Marina muy satisfecho del estado en que ha encontrado los regimientos que ha revistado, los cuarteles y la moral y disciplina de tropa y oficiales. Como llevaba amplia autonomía para tomar las medidas que considerase oportunas, hoy, a las diez de la mañana, ha puesto en libertad a los jefes y oficiales arrestados.

Respecto a lo que la Prensa dice de un jefe de sección, el ministro considera que es

Gracia y Justicia y Gobernación. Luego se presentó el Sr. Alba y tras éste vinieron otros. Algunos periódicos hablan de que comimos los ministros aquí. No; lo hice en mi casa después de las doce de la noche.

Refiriéndome concretamente al estado de las cosas, diré que el general Marina marchó a Barcelona con la plena confianza del Gobierno y para que, apreciando a las circunstancias, resolviera sobre la duración que debía tener el arresto de los jefes y oficiales de Infantería que lo habían sido gubernativamente en Montjuich.

Después de visitar los cuarteles y satisfecho del estado de disciplina que pensaba encontrar, y que halló, dispuso que el arresto de los jefes y oficiales en cuestión terminara hoy a las diez de la mañana, y en efecto, así se ha verificado, reinando hoy en Barcelona absoluta tranquilidad.

Me han visitado después de mi despacho con el Rey los ministros de la Guerra y de la Gobernación para decirme que no ocurría novedad en ninguna parte.

«Pasará usted el día de mañana en el campo?»—le preguntaron.

«Por qué no?»—contestó.

Terminó repitiendo nuevamente que no habrá crisis total ni parcial, y contestando a preguntas sobre la respuesta de Alemania, dijo que espera llegue de hoy a mañana.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación llegó a su despacho oficial cerca de la una de la tarde. Minutos después recibió a los periodistas, manifestándoles que desde esta madrugada no había ocurrido ninguna novedad.

La tranquilidad era la más absoluta, lo mismo que anoche comunicaron los gobernadores y los capitanes generales.

El general Marina comunicó haber sido puestos en libertad los oficiales que sufrían arresto gubernativo en Montjuich, y para lo cual llevó dicho general amplia autorización del Gobierno.

«Este es un asunto—añadió el Sr. Burell—que el Gobierno en lo que se refiere al aspecto presente lo considera terminado.

De provincias, como he dicho a ustedes, no hay ninguna noticia que merezca la publicación.

Estuve a ver al Presidente del Consejo, y con éste se encontraba el general Aguilera.

El Presidente ha dado cuenta a Su Majestad de las conferencias con el capitán general de Cataluña y de la reunión de anoche.

Tanto el ministro de la Guerra como yo hemos ido, espontáneamente, a informar de asuntos de nuestros departamentos.

Preguntado si las Juntas militares subsistirían o serían disueltas, contestó lo siguiente: «No hemos hablado nunca de tales Juntas; sólo hablamos de asuntos.

Para tratar de esas Juntas y resolver sobre ellas, lo primero es conocer su existencia, saber dónde están, quiénes las forman y cuántas son.

El Gobierno no tiene noticia oficial de esas Juntas, porque no están registradas en ninguna parte.

De eso, insisto en que no sabemos ni una palabra; pues en el ministerio de la Guerra no hay ningún antecedente.

Sólo conocemos los arrestos militares que el anterior capitán general de Cataluña creyó oportuno imponer, y el nuevo los ha levantado, en uso de sus facultades y voto de confianza que llevaba del Gobierno.

Cuando conozcamos todos los datos necesarios resolveremos.

En los Gobiernos civiles hay los registros de las Sociedades civiles; pero de esas Juntas no hay nada. Precisamente porque no han pedido autorización para constituirse no las conocemos.

De esa clase de Juntas tenían antes otros Cuerpos de ejército, y aun los mismos ingenieros civiles tienen una que se llama Comisión de lustre, para procurar el mayor lustre del Cuerpo.

Nosotros no nos hemos ocupado más que de la cuestión militar, del mantenimiento del orden y de la disciplina, y no digo que lo hemos conseguido porque el verno no estaría bien aplicado; pero sí afirmo que el orden no se ha alterado, y que el asunto ha sido apreciado por igual por todos los ministros, sin que haya la menor disparidad por nada.

No hay crisis, ni total ni parcial. Yo hablo con sinceridad a ustedes y les aseguro que el Gobierno se encuentra con todas las condiciones de vida necesarias para desarrollar su política, sin que haya el menor asomo de nada que no lo confirme.

Precisamente tiene todos los elementos para afirmar su resolución de gobernar, y declara que está en la plenitud absoluta del Poder público.

Todos los Gobiernos saben si van a durar poco o mucho, porque tienen motivos para considerar si su vida será corta o larga.

El Gobierno cuenta con todos los medios que son necesarios para estar en posesión del Poder.

Nuestros poderes no necesitan referendo, ni nos faltan elementos para mantener el orden público.

Tenemos todo lo suficiente para mantenernos con dignidad y representar a la Corona y al Poder.

Insisto en que todos los ministros aprecian igual el problema y la resolución del mismo. Conste, mis queridos amigos, que no hay crisis.»

El Presidente del Consejo repartió a las bellas peticionarias monedas de dos pesetas. Los Reyes, seguidos en otro auto por el marqués de la Torre y la señora de Loygorri, fueron por la calle de Bailén a la de Carranza, y por el boulevard descendieron a la Castellana, donde la marquesa de Ivanrey obsequió a la augusta señora con un gran ramo de flores blancas.

Triunfalmente, entre continuas aclamaciones, siguieron por los paseos de Recoletos y del Botánico, subieron por la calle de Atocha, y en la plaza de Antón Martín fué el auto regío inundado de flores.

Entre las manifestaciones del entusiasmo público, los Monarcas repartían con verdadera liberalidad monedas de plata a cambio de florecillas infinitas que las muchachas imponían al Rey en las solapas de su cazadora y a la Reina en el cuerpo de su sencillo y elegante vestido de calle de tono azul.

Por la plaza y calle Mayor se dirigieron a Palacio. El auto regío se detuvo unos instantes ante la mesa adosada al palacio municipal, y conversaron con la condesa de Romanones, que la presidía.

Al llegar, de regreso, a la puerta del Príncipe, volvieron las peticionarias aristócratas a su caritativa misión con los Reyes, que una vez más repartieron monedas de plata, agotando allí el último cartucho.

Por la tarde

EN LA PUERTA DEL SOL

Minutos después de las cinco de la tarde atravesó la Puerta del Sol, en un coche abierto, S. A. la Infanta doña Isabel, y se vió asaltada por innumerables señoritas que la prendieron más de un centenar de flores.

Casi un cuarto de hora permaneció la Infanta en la Puerta del Sol, porque no dejaba andar a los caballos del coche el numeroso público reunido alrededor de aquél. Su Alteza repartió muchas pesetas entre todas las postulantes.

Poco después llegó a la Puerta del Sol Su Majestad la Reina con los Infantitos en un automóvil.

La presencia de nuestra Soberana fué acogida con entusiastas aclamaciones, y la Policía se vió obligada a separar al público para evitar que el auto arrollase a nadie.

Las numerosas señoritas que a dicha hora se encontraban postulando ofrecieron a la Reina y a los Infantitos las típicas flores del día y otras olorosas.

Su Majestad repartió muchas pesetas entre todas las señoritas, y se repitieron los vítores y aclamaciones.

EN GOBERNACION

Este centro oficial se vió esta mañana asaltado por señoritas de todos los tipos: morenas, rubias y castañas, que en pasillos, despachos y escaleras vaciaban los bolsillos de funcionarios y visitantes.

Las intrépidas llegaron hasta penetrar en los despachos del ministro y subsecretario; pero éstos no se encontraban a dicha hora en el ministerio.

Los periodistas que aguardaban en el salón Canalejas al Sr. Burell pagaron el asalto, entregando a las señoritas algunas monedas.

EN LA BOLSA

Como de costumbre, acudieron a Bolsa infinidad de señoritas, que, después de ser obsequiadas por la Junta, hicieron una excelente colecta. Hubo quien llegó bien provisto de monedas de oro, que fué repartiendo.

LATINA

Dos horas de descanso se han tomado las lindas muchachas, que durante la mañana han trabajado sin descanso para recaudar fondos para la campaña antituberculosa, y dos horas han necesitado los madrileños para reponer los bolsillos, que habían quedado completamente limpios.

De una a tres han sido dos horas de tranquilidad, aprovechadas para hacerse el recuento de la calderilla e irla depositando en taleguitos.

A las tres acudieron a las mesas las señoritas para aprovecharse de flor, y, desplegadas en guerrilla, reapudaron el «tiro».

En la calle Mayor hay tres hermanitas guapísimas y elegantes, que han salido hoy a la calle con unos ojos negros, grandes como la esfera del reloj del Ayuntamiento, dispuestas a quedarse con todo el dinero del distrito.

Ellas detienen coches, automóviles y tranvías, y cada cinco minutos tienen que correr a la mesa para vaciar sus bolsas repletas de monedas.

Estas tres preciosas postulantes se llaman Conchita, Rosario y Josefina Ruiz Jiménez. Han sido el terror de los bolsillos y la admiración de los donantes.

Donativos.

En la mesa de la plaza de la Villa se han recibido donativos importantísimos.

Figuran, entre ellos, el del Banco de España, 1.500 pesetas; Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, 500; Monte de Piedad, 600; y Banco de Cartagena, 100.

También han hecho donativos de importancia la señora de Ruiz Jiménez, Francos Rodríguez, Saiz de Carlos, D. Alejandro Roselló, gobernador de Madrid, Sr. Abril y Ochoa; D. Amós Salvador, D. Luis Silvela, alcalde de Madrid y el Sr. Madurell.

Un médico entregó a la condesa de Romanones 500 ampollas de suero antituberculoso.

En los demás distritos ha continuado la Fiesta durante la tarde con animación y sin que se registrara ningún incidente desagradable.

Como todos los años, la Casa Gal ha querido también unirse a la humanitaria fiesta de hoy, y veinticinco de sus operarias, ataviadas españolamente con mantones de Manila, han solicitado una caridad para los pobres tuberculosos. Es digno de elogio el rasgo de esta Casa, que pone siempre su ayuda al servicio de toda idea bienhechora.

AGUA DE SOLARES Insustituible como agua de mosa.

una lamentabilísima equivocación, porque el tino utilísimo servicios al Arma y al Ejército en general, y se ha limitado al cumplimiento estricto de su deber, asumiendo el Gobierno exclusivamente toda la responsabilidad de lo ocurrido.

Impresiones de esta tarde

La cuestión militar es el nervio de todas las conversaciones.

Los antecedentes de ella, atenuados o exagerados, según la pasión ó prudencia de quien se ocupan del asunto, van trascendiendo al público, convirtiéndose en que venían ocurriendo hechos cuya repetición, por lo frecuente, no podía conducir más que a la situación a que se ha llegado.

Los destinos, como los ascensos por elección y recompensas por hechos de guerra, han sido otorgados en muchos casos en forma que, por las circunstancias que han concurrido, han causado un grave daño a la satisfacción interior que debiera reinar en la colectividad militar.

Ha habido con frecuencia vetos para destinos y ascensos que los más conocedores de la familia militar no les encontraban la más pequeña justificación, y contrastando con esto se ha visto cómo la fortuna actuaba en otros casos de compañera inseparable.

Todas esas concausas constituyen un atentado, como antes decimos, a la interior satisfacción del Ejército.

Y no queremos seguir por este camino, porque lo encontramos peligroso, especialmente en estos momentos; pero conste que ésta es la única cuestión que apasiona todos los ánimos y de la única que se habla entre aquellos que se ocupan de las cuestiones políticas, y aun de los que normalmente ven con indiferencia los incidentes de la vida nacional.

En los centros políticos, las afirmaciones del Gobierno no han convencido, entendiéndose que si altas razones obligan a distraer la realidad de los hechos, la verdad es que el Gobierno ha sufrido un serio quebranto, cuyas consecuencias se tocarán pronto, con ocasión de cualquier incidente de escasa importancia, ajeno a los asuntos de actualidad.

*

El marqués de Alhucemas, al llegar a última hora de la tarde a la Presidencia, dijo a los periodistas, refiriéndose a la respuesta de Alemania a nuestra nota, que tardaría aún tres ó cuatro días en llegar, porque, según sus noticias, la valija no había salido de Berlín.

*

Ha sido muy comentada esta tarde una visita del general Weyler al Sr. Sánchez de Toca, no faltando quienes supongan que guardaba relación con determinados trabajos de que hoy se ha hablado.

*

Los mandamientos

de toda persona de buen gusto son diez, a saber:

El primero: Amar el Agua de Colonia sobre todo otro perfume.

El segundo: No jurar que ésta ó aquella es la mejor sin antes haber usado la Colonia Añeja de la Perfumería Gal.

El tercero: Santificar este nuevo producto añejo por higiénico, tonificante y oloroso.

El cuarto: Honrar a la Perfumería Gal, siendo su cliente asiduo y usando sus perfumes con preferencia a los de otras Casas.

El quinto: No matar la piel ni el organismo con Aguas de Colonia baratas.

El sexto: No usar otra Agua de Colonia que no sea la que con el nombre de Añeja acaba de poner a la venta la Perfumería Gal, después de diez años de conservada en sus bodegas.

El séptimo: No bañarse sin echar en el baño una botellita de Colonia Añeja para tonificar el sistema nervioso y suavizar la piel, dejándola blanca y tersa.

El octavo: No salir a la calle sin antes haberse perfumado con esta Colonia Añeja, pura y exquisita, de la que basta destapar una botella para aromatizar una habitación.

El noveno: No desear que en el tocador haya otra Agua de Colonia que no sea la Añeja de la Perfumería Gal.

Y el décimo: No codiciar los bienes ajenos, puesto que pueden tenerse propios usando el Agua de Colonia Añeja.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: el primero, amar a España sobre todas las naciones, y el segundo, amar los perfumes de la Casa Gal, porque son españoles y tan buenos como los mejores extranjeros.

FRONTON MADRID

Mercedes y Carmela (rojas) y Petra y Margarita (azules) fueron las cuatro pelotaris que se disputaron el primer partido de los especiales de ayer.

Y bien lo hicieron, vive Dios. Refidísimo fué todo él, pero siempre marchando delante las azules, que ganaron por cinco tantos.

Pero la lucha grande, el partido fuerte fué el de la noche. ¿Saben ustedes quiénes lo jugaron? Pues una pequeñez: Carmen y Enriqueta, la fortaleza castellana, contra Rosa y Joaquina, la no menos fortaleza donostiarra.

Sabiendo esto, no hay que decir cómo resultó: estupendo, colosal, inenarrable.

El dinero, azul, y acertó.

Los treinta primeros tantos, igualando y pegando como fieras.

Desde el tanto dicho, las azules se adelantaron y ganaron en 34 a las rojas. Aplausos, duros y tal.

La gente bien que no tira su dinero, compra ó vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

Es indispensable en toda familia prevenirse de las enfermedades infecciosas.

CREOTAL

PLEITO RUIDOSO

La herencia de Bornos

CUARTA SESION

Se constituye el Tribunal á las dos de la tarde, concurriendo á la vista el mismo número público que en tardes anteriores, demostración la más evidente de lo que el debate interesa.

El informe del Sr. Cierva

Lo que cuenta el pastor Villarreal.

Continúa el Sr. Cierva recogiendo las declaraciones de los testigos. El pastor Villarreal declara que desde la edad de nueve años estaba al lado de la condesa. Fué su persona de confianza y su amigo íntimo en los últimos años.

Yo leí ayer una carta del yerno del conde de Guevara, carta que, aunque no tenga toda la eficacia en el pleito, es indudable que era ella el que la escribió reconoció la personalidad del pastor.

Este declaró que en el mes de octubre de 1911, al volver de Riaño, la condesa le enseñó un documento de su puño y letra que le dijo era su testamento.

Al día siguiente de esto, la condesa le mostró nuevamente el testamento para que le leyese, y no pudo advertir que contuviera nada que á él personalmente se refiriese; pero después la misma condesa le expresó que le dejaba una pensión vitalicia de 3.000 pesetas anuales.

Se arguye, fijándose en esto, que es un testigo interesado, que va tras una pensión, y yo á ello contesto que cuando eso declarara el testigo Villarreal, antes el conde de Guevara, á él y á todos los demás servidores, le había dicho que tenía la pensión de 3.000 pesetas.

Además, no olvidemos que cuando el testigo declara en el pleito hemos colocado nosotros la cuestión afirmando la eficacia del testamento de 1883, en el que nada tenía el pastor. Es decir, que el testigo no va tras un interés, tras una codicia; va á iluminar la verdad y á hacer que resplandezca la justicia.

Al declarar, el pastor refirió que la condesa en ese testamento de 1911, que después no se ha encontrado, dejaba una cantidad para el Padre Santo; un millón para misas, que habían de decirse por los curas pobres de la montaña; al primogénito de los condes de Villarreal, sus títulos, fincas y la Cabaña, y á los padres, una gran parte de la fortuna.

A Paciano Alvarado le otorgaba una pensión de 3.000 pesetas, y al conde de Guevara el usufructo de los bienes de Talavera, para que á la muerte del usufructuario pasaran á la familia de la condesa.

Detalla las demás mandas y legados de ese testamento. Y el pastor añade que cuando la condesa hizo un viaje á Santiago le dijo que llevaba el testamento en una maleta, porque tenía miedo de que le ocurriese algo.

Recordaba el Sr. Cierva que ya la condesa, en su testamento de 1883, advertía que recordaría una memoria testamentaria, que se encontraría en sus muebles, ó en su equipaje si se hallara de viaje.

El pastor añade que la condesa le refirió que ese testamento ológrafo, se le entregó al conde de Guevara para que le llevara á un notario.

Delante de D. Felipe Fernández contó una noche la condesa que creyendo un cargo de conciencia dejar toda su fortuna á su familia, dejaba el usufructo de parte de ella al conde de Guevara.

Dos ó tres días antes de morir la condesa, le habiéndole rogado ella en distintas ocasiones que si la veía enferma de gravedad se lo previniese, el testigo la indicó que se preparase espiritualmente, y ella le contestó que con Dios estaba reconciliada y que para el mundo ya sabía que había hecho un testamento que encomendó al conde de Guevara para que le llevase al notario.

El labriego—dice el Sr. Cierva—no miente, ¿cómo va á mentir? ¿Cómo se va á decir que estaba entregado á nuestra parte, si cuando después le preguntamos que si consideraba con capacidad á la condesa al testar en sus últimos momentos dice que sí?

Ya veremos que esto era imposible; pero vamos de momento que el testigo no quiere favorecernos, sino decir la verdad.

El notario de Toledo, según el mismo testigo, llegó á Los Lavaderos sin que lo supiera la condesa, llamado por el conde de Guevara. ¿Cómo no llamó antes al notario, cuando desde hacía días conocía por el doctor Hergueta la gravedad de la condesa?

El conde de Guevara, el día del fallecimiento, por la tarde, le dijo al testigo que le dejase solo con la condesa, haciendo salir de la habitación á la doncella. Cuando el conde hubo salido de la estancia donde estaba la enferma, el testigo le dijo que aquél le había manifestado que pasó una noche de insomnio porque veía que si ella moría, sus parientes harían polvo la fortuna que dejase.

Llamaba la atención á la parte adversa que la condesa hablase así, como si cometiese una profanación académica. ¿Cómo iba á repetir lo que oyerá el labriego? ¿Con qué léxico, si hasta poco antes seguía en la condición humilde que nació? ¿Qué tiene de particular, además, que la condesa hablase así?

Pulverizar su fortuna! ¿Hacer polvo su dinero! La frase es gráfica, es castiza, y bien dado emplearla, ¿por qué no?, la propia condesa de Bornos.

Afirma el orador que ahora, que se quiere sostener que donde haya un testamento con testigos y testigos no es posible discusión y que que prescindir de testigos y de hechos, que demostrar que ese testamento, en todas sus cláusulas, en todas sus líneas, no tiene eficacia alguna y no habrá Tribunal que se atreva á declararla.

Continúa recogiendo la declaración del pastor, según el cual, el conde de Guevara, en

el salón llamado del Olivar, consultaba unos papeles y rompía otros, creyendo que uno de los documentos que tenía delante era el testamento que había visto en el año 1911.

Estorba á los propósitos del litigante contrario las palabras de la condesa al pastor, de que quería morir en sus brazos; estorba tanto, porque esa demostración de afecto abona la sinceridad del declarante y justifica que la condesa le participase lo que después él refiere.

El conde de Guevara, que había negado la enfermedad de la condesa, el que aislaba á ésta, el que, á pesar del consejo de los médicos de que se preparase á la condesa, hace que teste á última hora, es claro que procurase también alejar al pastor, y por eso le indicó una vez que la condesa descansaba y que no entrase á despertarla, cuando él la estaba oyendo.

El pastor refiere que después de otorgado el testamento ya se permitió entrar en su habitación, y que al fallecer la condesa no estaba allí Guevara, que se hallaba comunicando por teléfono con Madrid, sin saber con quién.

El lacayo de la condesa.

El lacayo Francisco Fraile oyó al notario decirle al conde de Guevara: «Eso no puede ser!» A lo que éste respondió: «¿Cómo no va á poder ser, si no hay herederos forzosos?» Replicando el notario: «Me aseguraré».

Y dice el lacayo que cuando esto se conversaba, el conde tenía en las manos unos documentos.

Este mismo testigo oyó al pastor Villarreal, dos días antes del fallecimiento, que la señora dejaba el usufructo de los bienes de Talavera al conde de Guevara.

Ello demuestra que la declaración de Villarreal no es una invención, no es algo que con fines bastardos le sugiere la muerte de la condesa, sino algo que antes del fallecimiento refería.

Oyó el lacayo á la condesa que había visitado la finca de Los Lavaderos el primogénito de los condes de Villarreal para presentarle como su sucesor.

Cuenta el testigo que la llegada del notario á la finca fué por la tarde; que habló el notario con el conde, y que aquél le decía á éste que no podía ser eso, replicándole el conde que no tenía la enferma herederos forzosos.

Yo pregunto: ¿De qué hablaba en esos términos el conde con el notario? ¿De qué podía hablar? No podía hablar más que de la institución de heredero. Y esto lo hacía Guevara habiendo sido llamado el notario por Guevara, no por la enferma, todavía no había visto á ésta.

Detalle de gran importancia, como todos los detalles de este pleito, que revelan lo ocurrido. Más testigos.—La doncella de confianza.

Aniceto García, un testigo, refiere que al pedirle una vez un préstamo de 2.000 pesetas á la condesa, le dijo que á su fallecimiento nada le faltaría á sus servidores. Y el mismo testigo oyó que en los últimos momentos el conde de Guevara ordenó á Feliciano Fraile que fuese al teléfono para que nadie comunicase más que con aquél.

El pastor Pons refiere que hace pocos años fué la condesa una tarde con un joven hasta su cabaña, y que ella, desde un alto, marcándole los linderos de la finca, le decía: «Mira, Fernandito, todo esto será tuyo.»

Paciano Alvarado, el hijo de Alvarado, testigo que podía haber invocado los derechos de su padre, favorecido por una memoria testamentaria, cuenta que oyó á la condesa hablar del testamento ológrafo de 1911.

Y en 1914 el mismo testigo le contó la condesa que había entregado ese testamento al conde de Guevara para que se le llevase á un notario.

Confirma Alvarado con su declaración la de Villarreal, sobre la escena que á éste le contó la condesa de Bornos, de que el conde, sollozante, le había dicho que sus parientes se lo harían polvo.

Dolores Sánchez, doncella que llevaba en la casa de Bornos más de treinta años, cuenta que el conde de Guevara, á los dos días del fallecimiento, la manifestó que la señora la había dejado una pensión de cinco pesetas.

Comprueba la declarante que Villarreal, estando ella en la alcoba de la enferma, la hizo una seña para que saliera, quedándose allí el conde y Villarreal.

Afirma la doncella que nada dijo la condesa durante su enfermedad respecto á que no se comunicase á los parientes.

Y refiere también que la condesa estaba disgustada porque estaba muy desatendida la hacienda y el conde no la rendía cuentas. Juan Pedro Villarreal, el maestro de Lavaderos y persona de confianza de la condesa, se refiere á manifestaciones directas de la condesa de Bornos unas, y del conde de Guevara otras.

El conde de Guevara le contó que, encargado de llevar el testamento ológrafo, no habiendo podido hacerse cargo del mismo el notario, se le devolvió, y ella le rompió; pero esta versión se la rectificó el propio conde, indicándole otro día que era él quien le había roto, ocho ó diez días después de ocurrido el fallecimiento.

Y si el testamento de 1915, el último, era válido, ¿por qué el conde de Guevara no presenta el de 1911? ¿Por qué le rompe? Tiene singular importancia esta declaración.

¿Cómo la condesa afirmaba que el primogénito de los Villarreal era su heredero? ¿Cómo le presentaba como tal á sus pastores? En el testamento de 1883 instituye heredero, no á él, á su padre; en las Memorias testamentarias heredaban los Sres. Camarero y Alvarado. ¿Cómo, pues, la condesa hacía aquello? Puede afirmarse ya: lo hacía

porque tenía su testamento ológrafo de 1911, en que el heredero era D. Fernando, el hijo mayor de su primo.

Otro testigo, el Sr. Fernández, amigo de confianza de la condesa, vió que á los pocos momentos del fallecimiento, el conde de Guevara sacó del bolsillo unos pliegos de papel de barba, de puño y letra de la condesa, cuya letra conocía, los consultó y dió órdenes para el enterramiento, viendo que era un testamento por el que institúa heredero al hijo mayor de los condes de Villarreal.

El Sr. Fernández conocía por la propia condesa que había redactado un testamento ológrafo en 1911.

El momento del testamento.

Lee el Sr. Cierva el testamento impugnado, en el que hace constar el notario que le redacta con las instrucciones que previamente le ha comunicado la testadora. Dispone que sea enterrada en la capilla de Lavaderos, con su bisabuelo, é instituye heredero al conde de Guevara por manifestar que no tiene herederos forzosos. Ruega al heredero que la tenga presente en sus oraciones y que cumpla en conciencia las instrucciones que de palabra le tiene hechas repetidas veces, y de las que no cree conveniente hacer mención. El notario requiere, para que no quepa duda sobre la capacidad de la otorgante, á dos médicos, que están presentes, para que lo certifiquen, como lo hacen. Los testigos no leen el testamento, según consta, y la otorgante no le firma por la excitación nerviosa que la dominaba.

Comenta el testamento el orador. Si el notario afirmaba, como afirmó al principio del testamento, la capacidad de la testadora; si los testigos la reconocían también, ¿para qué la intervención de los médicos? Estorbaba ésta, era inútil ante las sanas normas del derecho y ante el espíritu de la jurisprudencia.

Pero había que apuntalar el edificio, era forzoso tomar garantías, y eso significa la cooperación de los médicos.

Se ha pretendido que nosotros no tratáramos de la capacidad de la condesa, porque la sentencia que discutimos, aunque aprecia la nulidad, no lo hace teniendo en cuenta ese motivo, y porque de ella no habíamos apelado.

¿Quién dice que no podemos tratar de la capacidad de la condesa? No hemos apelado de la sentencia porque el fallo nos concedía la nulidad, porque no se apela de los considerandos, sino de la parte dispositiva; pero al apelar la parte contraria, somete al Tribunal todas las cuestiones planteadas íntegramente, en toda su extensión.

Yo quiero discutir—dice—detenidamente, para que todo se sepa, para que no se omita nada, para que el fallo de los Tribunales no se pronuncie en la oscuridad, sino para que vaya acompañado del conocimiento de la opinión.

Que no se repriman las pasiones—añade—; que se manifiesten y desarrollen, para que se consuman como la fiebre se consume, para que se extingan en su propia explosión, para que en ese momento del destello puedan iluminar el fallo de los Tribunales y aparezca después éste como en fanal limpio y cristalino.

El público prorrumpe en manifestaciones de aprobación, y el presidente, Sr. Avellón, interviene para imponer silencio.

Se refiere á la declaración de un carmelita, que declaró que la condesa, en el momento de otorgar su testamento estaba bajo la acción de una alta temperatura.

Otro testigo indica que al llegar el notario habló con el conde de Guevara, y después le hizo acompañar para dar un paseo hasta que le avisase para el otorgamiento.

Varios criados declaran que por orden del conde estaba intervenido el teléfono. ¿Por qué?

Presenta las declaraciones en que se refieren las insinuaciones de Guevara á la condesa de que sus parientes destruirían su Cabaña, lo que constituía sus amores, y que él, en cambio, la cuidaría y acrecentaría.

Así es como se produce el testamento; así se llega á él.

Dice que á los criados que tienen el valor de demostrar la verdad, se les arroja de la finca, se les desahucia, se recurre al auxilio de la Guardia Civil, y á un pobre anciano que por sus achaques estaba enfermo en un colchón, se le saca para que allí no permanezca.

No me cansaré de alabar á estos honrados servidores; haced vosotros con ellos la merced, más que la merced la justicia, de proclamar que no mintieron.

Al cabo de tres horas y media de informe, el presidente indica al letrado que si está cansado puede suspenderse la sesión por el tiempo que desee.

—Lo agradezco mucho; pero puedo estar todavía una hora más sin fatigarme—dice el Sr. Cierva.

Afirma que una persona caritativa, en el testamento no se acuerda de los pobres; una señora religiosa, no se acuerda de la Iglesia; una dama tan afectá á su servidumbre, no tiene en cuenta á ésta. Contra todo lo que había dicho antes de testar, contra todo lo que está demostrado.

Podemos afirmar que no está contenida en ese testamento la voluntad de la condesa de Bornos.

A las seis se suspende la sesión hasta el lunes. ALVAR-ARRANZ

CASA REAL

Despachó con S. M. el Rey el Presidente del Consejo de Ministros. Los periodistas que hacen información en Palacio le interrogaron sobre la crisis, y negó todo fundamento á los rumores que circulan desde esta madrugada, asegurando que no habría ni modificación parcial.

Acudió luego á Palacio el ministro de la Guerra, quien dijo á los representantes de la Prensa que acudía á Palacio por llamamiento del Monarca.

—Nada ocurre—nos dijo.—El general Marina no tiene por qué dimitir. Lleva veinticuatro horas en el mando militar de Cataluña, y lo hace muy bien.

Han cumplimentado á S. M. el Rey una Comisión de Guipúzcoa y otra de Navarra, venidas á Madrid á gestionar asuntos locales cerca del Gobierno, y tienen casi resueltos los problemas, faltándoles solamente detalles de tramitación.

La de Guipúzcoa, presidida por E. Vicente Laffitte, habló al Monarca de las comunicaciones entre la red telefónica provincial y la interurbana, y de redistribución del magisterio.

La de Navarra, constituida por los señores Bayán, Guelbenzu y Usechi, dió cuenta al Rey del buen resultado de sus gestiones sobre liquidación de cargas de justicia y concierto de alcoholes en armonía con la nueva ley de tributación.

También tuvieron audiencia con S. M. los obispos de Solsona y Barbastro, D. E. Ruiz Mantilla y D. Carlos Mendoza.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, A plazo, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Banco Hipotecario de España, Valores Industriales (acciones), Bancos.

Table with columns: Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE BILBAO.

NOTICIAS GENERALES

Después de brillantísimos exámenes, en los que ha obtenido varias matriculas de honor, ha terminado los estudios correspondientes al título de profesor mercantil, la encantadora y cultísima señorita Juana García Gonzalo.

Reciban la nueva profesora y su distinguida familia nuestra enhorabuena por tan notable triunfo. Hemos recibido la visita de D. Antonio

AVISOS UTILES

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Marchante, primer tenor de ópera y zarzuela, natural de la Coruña, quien hubo de sufrir en Méjico una triste odisea. Ahora viene á Madrid merced á la caridad de D. Fernando Díaz de Mendoza y del Ayuntamiento de su ciudad natal, á quienes está sumamente agradecido, rogándonos lo hagamos así constar.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

INGLATERRA. Actividad de la artillería. Londres, 2. Parte oficial de la tarde: «La artillería enemiga ha demostrado actividad durante la noche contra nuestras posiciones de las cercanías de Bullecourt y del pueblo de Vimy. No hay ningún otro suceso importante que señalar.»

LOS ITALIANOS

Nota de la Agencia Stefani. Roma, 2. Escribe la Agencia Stefani: «El submarino francés Circe torpedeó y hundió, el 26 de mayo, delante de Cattaro, á un gran submarino enemigo que salía del puerto escoltado por un torpedero. Aunque fué atacado por los aviones enemigos, el submarino regresó indemne á su base.

Anoche, á consecuencia de un raid aéreo enemigo á retaguardia de las líneas del ejército, nuestras escuadrillas de hidroaviones del Alto Adriático efectuaron un raid desde las nueve hasta las once, bombardeando los astilleros del Lloyd austriaco y Opicina. Nuestros aparatos atacaron también á una escuadrilla de contratorpederos enemigos, que huyeron á toda velocidad hacia Trieste.

Todos nuestros aparatos regresaron con regularidad á sus bases.

FUERA DE EUROPA

El hijo de Botha. Londres, 2. De Pretoria dicen que el primogénito del primer ministro de Sud Africa, capitán Luis Botha, se ha incorporado á las fuerzas inglesas de operaciones en Europa.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 3

REAL.—Bailes rusos.—A las 10 de la noche.—Segunda función de abono.—Sylphides, La Princesa encantada, Sádco, El espectro de la rosa y Danzas del Principito Igor.

COMEDIA.—5,00. Los cuatro Robinsones. 10 (Compañía cómicodramática), Los cuatro Robinsones.

GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—A las 6,30 tarde y 10,30 noche, la ópera en tres actos, El gato montés.

APOLLO.—4 (doble), El asombro de Damasco (dos actos) (baldar la danza de las Almas Perla Negra).—6 (especial), El tesoro (tres actos) y Perla Negra (danzas).—10,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos) y Perla Negra (danzas) (dos decoraciones de Félix Urgel).

REINA VICTORIA.—4,30 (doble), La señorita Capricho.—6,30 (especial), La vida alegre, interpretada por la artista vienesa Srta. Mizzi Wirth.—10,30 (especial), La vida alegre, interpretada por la Srta. Mizzi Wirth.

CIRCO DE PARIS.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos grandiosas y variadas funciones cómicas.—Dos importantes debuts: la troupe Toozoonic y Los Argelinos, saltadores; el colosal atleta Maurice De Riaz, el hombre artificial, The Ricardos Skating, combination Act, los perros musicales, los festejados Rico, Alex, Pippo, Seiffert y el popular Chicharito, y toda la compañía de Circo de William Parish.

NOVEDADES.—4,15, Serpentina y confetti.—5,15, El Sultan de la Persia.—6,30, De Sevilla á los Corrales.—7,30, La chicharra.—9,15, Carrocerías.—10,15, La tarasca del barrio.—11,45, El corte de genio.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruga, 8).—A las 4,30 y 6,30 tarde.—Dos variadas funciones, tomando parte todas las atracciones, el sin rival Roble-dillo y el gran Charlot.

A las 10 de la noche.—Escogida función, en la que tomarán parte todas las atracciones.—Los Andron, trio Orán, Irío Riccio, miss Julia, Los Pilars, Los Ribels, gimnastas, y su original Charlot.—Despedida del sin rival Roble-dillo, verificando con sus arriesgados ejercicios, y todos los clowns y exóticos.

ROMEA.—Cine-ma y variedades.—Secciones á las 6,7,15, 10,15 y 11,15.—Mary Calvo, Sara, Linda de Vinci, Delfy, Hermanos Gracia y La Jionense.—Gran éxito de Pastora Imperio y Victor Rojas.

ZARZUELA.—A las 4, 6,30 y 10 noche.—Últimas exhibiciones de la novela de V. Blasco Ibañez Sanz y arena, proyectada con éxito ante S.S. MM. y AA. RR.—Éxito colosal del emocionante folletín cinematográfico El signo de la tribu, primera jornada, titulada Las dos hermanas.—El lunes, gran acontecimiento cinematográfico.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,80.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos de mano por notables profesionales é interesantes partidos por señoras, á racueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

